

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes..... 2 ptas
Provincias, trimestre.. 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes
que es el periódico de mas grandes tiradas:

La Libertad

Toda la correspondencia debe
dirigirse al Director

Apartado de Correos 981

Casa de LA LIBERTAD Redacción: MADERA, 8.
Administración: SAN ROQUE, 7

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas, de
diez de la mañana en adelante.

Numero suelto, 10 céntimos

LA REFORMA TRIBUTARIA

El Derecho y el
interés del fisco

Es deber ineludible del Estado incorpo-
rar a las zonas tributarias todos aquellos
elementos de riqueza que, por malicia,

Sólo así puede alcanzarse plena efectivi-
dad el precepto constitucional que impone
a todos los españoles la obligación de con-
tribuir, en proporción a sus haberes, a los
gastos del Estado, de la Provincia y del
Municipio.

Este principio de proporcionalidad, que
ha de imperar en el establecimiento de to-
da clase de impuestos, requiere, para su
aplicación, la formación de un censo ge-
neral de riqueza, expresivo de los elemen-
tos de fortuna de cada ciudadano, elabo-
rado según los datos que la Administra-
ción pueda adquirir por la investigación
de sus agentes y por los que suministre el
propio contribuyente mediante las corres-
pondientes declaraciones y presentación de
determinados documentos.

No quedaría asegurado el cumplimiento
de estas formalidades si las leyes no esta-
blecieran severos castigos para los que fal-
tasen a ellas. Multas, recargos de las cuo-
tas contributivas y otras medidas de índole
análogo pueden admitirse como sancio-
nes de estas faltas.

Lo que no puede estimarse lícito es la
inclusión, entre estas sanciones, de reglas
penales atentatorias a los más elementales
principios del Derecho.

Nos sugiere estas reflexiones la disposi-
ción contenida en el apartado g) del ar-
tículo 1.º del real decreto últimamente
promulgado reformando el Registro de
arrendamientos. He aquí el texto literal de
la misma: «Los jueces, Tribunales y au-
toridades de todo género negarán curso «valor
jurídico» a los documentos en que
consten contratos de arrendamiento suje-
tos a inscripción si carecen de la nota co-
rrespondiente en el registro que se regula
por este artículo.»

Anteriormente, en el párrafo señalado
con la letra e), del mismo artículo, se da
la acción de desahucio únicamente a los
contratos inscriptos.

Negar «valor jurídico» a un documento
expresivo de un contrato equivale a tener
éste por nulo.

«Puede la omisión de una formalidad o
requisito de índole meramente fiscal de-
terminar la nulidad de un contrato cele-
brado con la concurrencia de todos aque-
llos elementos exigidos por el Derecho y
taxativamente mencionados en las leyes?
Nuestros Tribunales de Justicia, con una
persistencia y unanimidad dignas de los
mayores encomios, han dado a esta in-
terrogación una rotunda negativa.

A los reiterados intentos de la Adminis-
tración de restar eficacia jurídica a los con-
tratos que carezcan de alguna formalidad
fiscal, contesta invariablemente nuestra Ju-
risprudencia que este defecto debe subsa-
narse y corregirse con las sanciones lícitas
que se hayan establecido; pero en ningún
caso puede provocar la nulidad de la con-
vención. Esta es la sana teoría.

Constituiría la más lamentable de las
aberraciones que el Estado, que tiene por
misión principal la realización del Dere-
cho, contraria y sacrificara los princi-
pios más elementales del mismo, para ser-
vir un interés fiscal, siempre de importan-
cia secundaria.

Grave es el mal de la ocultación de la
riqueza; pero sería mucho peor el atenta-
do al Derecho cometido por el Estado pa-
ra la extirpación de aquel mal.

Si la disposición que dejamos transcrita
del real decreto reformando el Registro de
arrendamientos fuese rigurosamente apli-
cada por nuestros Tribunales, se producir-
ían en la vida contractual muy hondos
y muy serios perturbaciones.

Despojados de «valor jurídico» los con-
tratos de arrendamiento no inscriptos, ¿en
qué situación quedarían arrendador y
arrendatario? ¿Qué norma jurídica habría
de regular sus relaciones? ¿Podría aquí
seguir existiendo el precio o merced estipu-
lados? ¿Debería el arrendatario satisfacerlo?
¿Habría de estimarse terminado el con-
trato? ¿Se consideraría convertido el arren-
damiento en un precario?

Además, ha de tenerse en cuenta que esta
sanción de la nulidad de los contratos
de arrendamiento no inscriptos podría
producirse, en muchos casos, sin culpa ni
negligencia de los arrendadores. Así en los
contratos verbales exige aquella soberana
disposición, para poder ser inscriptos, la
comparsencia ante el registrador de
arrendador y arrendatario.

Pero como para este último se declara
voluntaria la inscripción, si no quiere efec-
tuar dicha comparecencia, quedaría anula-
do el contrato de arrendamiento, sin que
pudiera evitarlo el arrendador, quien se ve-
ría despojado, por virtud de esta nulidad,
de la acción de desahucio contra el arren-
datario, en el caso de que éste, apoyándo-

se en la nulidad del contrato, se resistiese
a pagar el precio o merced estipulados.

Es de esperar que las posibilidades de
estos conflictos serán eliminadas radical-
mente de la actual reforma tributaria, y
que sus autores procurarán que las nor-
mas de la misma no salgan nunca de los
dominios del Derecho.

Cierto que el Estado tiene el deber de
amparar los intereses de la Hacienda pú-
blica contra los manejos y engaños de
aquellos que tratan de defraudarla; pero
también le incumbe el de realizar el Dere-
cho, traduciendo sus principios en normas
positivas por medio de su órgano legisla-
tivo y confiando el cuidado de su aplicación
al Poder judicial. Nosotros no creemos que
estos dos deberes puedan ser nunca de
ejercicio incompatible; pero si en algún
momento llegasen a serlo, sería preciso sa-
crificar el primero en aras del segundo,
fundamento básico de toda existencia so-
cial.

J. ROIG Y BERGADA

Proceso contra el general
Percin

París, 21.—Los diarios anuncian que el
general Percin, procesado por el Consejo de
la Orden de la Legión de Honor, ante el cual
ha tenido que responder acerca de diversos
escritos acerca de Alsacia y Lorena, juzgados
antipatrióticos y ofensivos para determinados
miembros del Gobierno, ha comparecido ante
la Comisión de información, que ha reconoci-
do que el general Percin merecía la separación
para y simple de la Orden; pero, atendiendo
a su avanzada edad y a los servicios presta-
dos al país, estimó que procede ser indulgente.
El Consejo de la Orden de la Legión de Honor
dictará sentencia en breve.

Los proyectos finan-
cieros en Francia

Gestiones de Briand

París, 21.—Briand ha conferenciado con
varios diputados, entre los que había algunos
miembros del grupo republicano socialista del
cual, como se sabe, forma parte el presidente
del Consejo.

Estos le expresaron su deseo de encontrar
un terreno de conciliación entre el proyecto
del Gobierno y el de la Comisión de Hacienda.
Parece ser, dijeron al Sr. Briand, que la mayoría
de la Cámara de Diputados no está dispuesta
a aceptar la tasa sobre pagos proyectada por
el ministro de Hacienda y que ha sido desecha-
da por la Comisión. Sin embargo, algunos amigos
del Gobierno acabarían tal vez por aceptar esa
tasa, pero siempre que el ministro de Hacienda,
Doumer, demostrara que es insustituible.

Briand parece que contestó que era así,
en efecto, como se plantearía el asunto ante
la Cámara de Diputados, añadiendo:

«Para facilitar las negociaciones entabladas
en el extranjero con objeto de estabilizar la
divisa francesa, conviene no hurtarse a sacri-
ficio alguno. Es, pues, preciso que se estable-
zca en la Cámara un gran debate, en el cual
habrá de asumir cada uno sus responsabilida-
des, que luego juzgará en definitiva el país.
Agregó Briand que no se mostraría intran-
sigente, y que si se le indicase alguna tasa
susceptible de producir inmediatamente los in-
dispensables recursos que el Gobierno cuenta
sacar de la tasa sobre pagos, él no planteará
la cuestión de confianza sobre ésta.»

Al retirarse Briand de la Cámara de Dipu-
tados, y contestando a preguntas de los pe-
riodistas, ha confirmado que no planteará
la cuestión de confianza en lo que a la tasa
sobre pagos concierne.

Añadió que propondrá para iniciar la dis-
cusión financiera en la Cámara popular la fe-
cha del lunes próximo.

Los socialistas y radicales franceses estudian
la situación financiera

París, 21.—El Comité del partido radical
y radical-socialista, examinando la cuestión finan-
ciera, ha rechazado el aumento de los impues-
tos sobre la cifra de negocios previsto en el
proyecto gubernamental, aprobando las decisio-
nes adoptadas por la organización financiera
del partido y dirigiendo un llamamiento a sus
representantes en el Parlamento para que se
obtenga en él una votación favorable a las de-
cisiones de la Comisión de Hacienda de la Cá-
mara.

La Cámara de diputados ha encargado al
ponente de la Comisión de Hacienda, Sr. Lamou-
reux, que presente el viernes un informe sobre
el conjunto de los textos que fueron aprobados
ya por dicha Comisión.

MUERTO POR EL TREN

Granada, 21.—En la estación de Alamedilla,
el tren número 953, que hacía maniobras, arrolló
a José Espigares Ruiz, en el momento que atra-
vesaba la vía.

Sufrió gravísimas heridas, falleciendo momen-
tos después.

Un complot contra
los Soviets

Riga, 21.—La «Tehka», de Odessa, comunica
que ha sido descubierto un vasto complot
contra los Soviets, y que se ha procedido a la
detención de numerosos ex oficiales de los
ejércitos del ex zar, así como los propietarios
de las casas donde se reúnan los conspirado-
res y donde se albergaban, preparando sín-
dicos maquinaciones. Varios de estos oficiales
practicaban al mismo tiempo el espionaje, a
suelo de los Gobiernos de Polonia y Ruma-
nia. También han sido detenidos varios com-
erciantes de Odessa, sospechosos de complici-
dad en el asunto.

La Redacción de LA LIBERTAD está
formada por Joaquín Aznar, Director;
Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Ricardo
Hernández del Pozo, Secretario de Redac-
ción; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ma-
nuel de Castro Tiedra, Antonio Dubois,
Teresa de Escoriaza, Heliodoro Fernández
Evangelista, José Manuel Fernández Gó-
mez, César García Iniesta, Antonio García
Romero, Rafael Hernández Ramírez, Ma-
nuel Machado, Eduardo Ortega y Gasset,
Manuel Ortiz de Pinedo, Darío Pérez,
Arturo Pérez Camarero, Pedro de Répide,
Alfonso R. Kuntz, Alfonso Sánchez, Luis
de Sirval, Lázaro Somoza Silva, Luis de
Tapia, Alejandro y Antonio de la Villa,
Antonio Zozaya y Luis de Zulueta.

Coplas del día

Libros

«Leyendo los libros de actual interés,
voy, lector, subiendo la cuesta del mes.»

En «Rosal de España» me brinda su autor,
Serrano Clavero, mil rosas de olor...

Ghiraldo otras rosas, rosas carmesí,
nos brinda en los libros de José Martí...

Son rosas de sangre, que un mártir verdad
floreció en los campos de la Libertad...

La obra de Ghiraldo, dándolas calor,
es en estos tiempos muy santa labor...

«Leed esos libros, que son el sentir
de un bravo poeta que supo morir!...

«¡Prosas, versos, cantos, gritos de pasión
contra la Injusticia, contra la Opresión!»

«Leyendo los libros de interés actual,
la cuesta de Enero no se sube mal.»

No sólo es la casa, prócer diversion y
también la lectura nos da una emoción.

Y hay gentes muy altas que suelen tener
el aún no extendido «sport» de leer...

«Pues si así no fuese, sería, en verdad,
tedioso el destino de la Humanidad!...

«Benditos los libros que nos dan calor,
mientras nieva o llueve por el exterior!...

Mes frío de Enero, ¿qué me importa a mí
tu frío, si hoguera es de amor, Martí!...

«¡Vengan temporales, olgase el llover,
que yo bien poquito me he de entristecer!»

Mientras me acompañen, dentro de mi hogar,
«Doña Inés», la dulce, y «El Papa del mar».

LUIS DE TAPIA

LO QUE TRAE LA CENSURA

LOS RUMORES

Todos los días se están quejando los pe-
riodistas adictos a la Dictadura de las in-
formaciones erróneas o exageradas que la
Prensa extranjera dedica a la vida públi-
ca española.

No tienen por qué quejarse. Se trata de
un fenómeno que, aunque acaso lamenta-
ble, es consecuencia natural de todo régi-
men de censura y silencio. Cuando se tie-
ne que hablar cuchicheando es cuando más
propensa está la fantasía a desbordarse.

En un régimen de amplia publicidad y
libre crítica, que se desenvuelva a pleno
aire y a plena luz, es muy difícil, casi im-
posible, que tomen cuerpo y se propaguen
los falsos rumores; podrán subsistir un
momento, pero nunca adquirirán la consis-
tencia necesaria para traspasar las fron-
teras. El error no se puede combatir con
otro error, sino con la verdad, y la verdad
no admite trabas.

Además, en tiempos normales, de liber-
tad, sería imposible que se prestara crédi-
to a una noticia que apareciera en un
periódico extranjero y que no hubiera sido
acogida en la Prensa española. ¿Cómo se
iba a poder admitir el que los periódicos
extranjeros estuvieran mejor enterados de
lo que aquí ocurría que nosotros mis-
mos?... Hay que reconocer que la censura,

no sólo no sirve para evitar que se propa-
guen falsas noticias, sino que produce el
efecto contrario.

Y si pasamos del periodismo de infor-
mación objetiva a la crítica, también po-
demos afirmar que con un régimen de li-
bertad se evitaría el que hubiera descon-
tados y disconformes que buscaran fuera
de aquí natural expansión a su descontento
y disconformidad. El que pudiera acusar
desde la Puerta del Sol, y realmente
se estimase en algo, no se le ocurriría ir
a hacerlo desde la plaza de la Concordia.

Si cuando el asunto Dreyfus hubiera in-
merado en Francia un régimen de censura,
es indudable que Zola habría lanzado
desde el Extranjero su célebre «Yo acuso».
Nada tan engañoso como esas segurida-
des y comodidades que momentánea y su-
perficialmente puede encontrar un Gobier-
no en un régimen de previa censura.

Si yo quiero acusar y se me deja hacer-
lo con entera libertad, la defensa tendrá
que luchar contra una acusación concreta
que acaso pueda rebatir rotundamente;
pero si no se me deja hablar, siempre pesa-
rá sobre la defensa una anunciada acu-
sación cuya fuerza y alcance nadie podrá
calcular.

Muchos argumentos se han aducido ya
en contra del sistema de previa censura,
y muchos más podríamos aducir si las cir-
cunstancias lo permitieran—es decir, si no
hicieran falta—. Pero contentémonos con
repetir lo que es tan evidente como sabi-
do: que la Prensa constituye ya hoy un ar-
tículo de primera necesidad y que su más
imperiosa exigencia vital es la libertad.
Por eso, al reclamar los periódicos el le-
vantamiento de la censura no defienden
su interés particular, sino un interés ge-
neral, común a toda la sociedad humana.

MARIANO BENLLIURE Y TUERO

El nuevo Gobierno alemán

La declaración ministerial

Berlín, 21.—El nuevo Gobierno se reunió ayer
en Consejo por primera vez, para estudiar los
términos de la declaración ministerial que será
leída en el Reichstag el martes de la semana
próxima.

Se cree que el canciller tiene la intención de
no plantear la cuestión de confianza para evi-
tar la abstención de socialistas y nacionalistas,
asegurándose que hará presentar una moción
por uno de los partidos gubernamentales para
que la Asamblea, al darse por enterada de la
declaración ministerial, la apruebe tácitamente.

Las inundaciones
en el Este africano

El Cabo, 21.—Las inundaciones registradas
en el Este africano portugués han producido
grandes daños y algunas desgracias personales.

En efecto; han resultado ahogados numerosos
indígenas y han quedado destruidos algunos
pueblos.

Testigos oculares de los hechos refieren que
muchos indígenas que se vieron obligados a
buscar refugio en los tejados de las casas, fu-
eron arrastrados por la corriente.

Por otra parte, se reciben informes proceden-
tes de Baira diciendo que ha naufragado un
remolcador que había sido enviado por las
autoridades con objeto de socorrer a varios fun-
cionarios de ferrocarriles que estaban refugia-
dos sobre un puente. Resultaron ahogados el
capitán y tres portugueses.

DE AVIACION

Los aviadores del «raid» Paris-Teherán-Paris
regresan a Villacoublay y Dijon

París, 21.—La subsecretaría de Estado en
Aeronáutica comunica que los tenientes Challes
y Rabatel, de regreso del «raid» Paris-Teherán-
Paris, han aterrizado hoy, a mediodía, en el
aeródromo de Villacoublay.

El capitán Girier tuvo que volver a Dijon, a
causa de la niebla.

El capitán Courtney hará experiencias con el
autogiro Cierva, en París

París, 21.—Telegrafían de Londres al «Journal»
que el capitán Courtney vendrá en breve a Pa-
ris, invitado por el subsecretario de Estado en
Aeronáutica, para efectuar pruebas de autogiro
La Cierva, en presencia de las autoridades mili-
tares.

Estas pruebas tendrán efecto en el aeródromo
de Villacoublay el próximo viernes.

Persecución de los fugados
del castillo de Pilatos

Tarragona, 21.—La Guardia civil del puesto
de Divisa tuvo noticia de que en los montes
cercaños había sido visto uno de los penados
que se fugaron recientemente del castillo de Pi-
latos, de Tarragona.

Varias parejas salieron en busca del fugado,
sin lograr encontrarle. Una de las parejas, a pe-
sar del fuerte temporal de nieves, continuó sus
búsquedas, hasta que el guardia José Ginés Sanz
cayó extenuado al suelo.

Su compañero pidió auxilio en el cercano pue-
blo de Mora, y entre varios vecinos fué trasla-
dado a este lugar el guardia accidentado.

Se asegura que el fugado se ha internado en
la provincia de Castellón.

La próxima Conferencia
del desarme

París, 21.—El Comité de estudios del Conse-
jo Superior de la Guerra se ha reunido esta
mañana, bajo la presidencia del Sr. Paul Bon-
cour.

En esta reunión se ha estudiado el programa
de la próxima Conferencia del desarme.

El ferrocarril
Nueva York-Panamá

Panamá, 21.—Se anuncia que algunos gru-
pos industriales norteamericanos proyectan la
construcción de una gran línea ferroviaria in-
ternacional de Nueva York a Panamá, atrave-
sando toda la América Central.

En una segunda etapa se proseguirán las
obras para prolongar el ferrocarril hasta Amé-
rica del Sur.

El ferrocarril Nueva York-Panamá quedaría
terminado en un plazo de ocho años.—Agen-
cia Americana.

IDEOGRAMA
LA MONEDA
DEL CESAR

«No hay más que dos impue-
tos: el inlcuto y el único.»

Girardin.

Libreme mi buena ventura de hacer pro-
paganda en favor de la resistencia al pago
del impuesto, y guárdeme, con mayor so-
licitud y prudencia, de intentar demostrar
que los ciudadanos tienen derecho a bur-
lar las disposiciones fiscales. La Moral, la
Legislación y el buen sentido imponen el
deber de contribuir a levantar las cargas
del Estado en aquella proporción y medi-
da que se halla en relación con los medios
de que cada individuo dispone. El gran li-
bertador de conciencias y de ergástulas,
Jesús de Nazareth, aconsejó que se diese
«al César lo que es del César»; la ley casti-
ga severamente, y con razón, la resisten-
cia al pago del tributo, y en cuanto a la
sana razón y crítica, repugnan que quien
se aprovecha de los beneficios que dispen-
sa la vida en sociedad, se exima de levan-
tar las cargas que esa vida de sociedad
impone y goce de ventajas que no podrían
ser obtenidas sin la cooperación de todos, y
la acción constante y beneficiosa del Es-
tado.

Hace ya mucho tiempo que M. Hipólito
de Passy demostró cumplidamente que los
gastos públicos tienen forzosamente que
aumentar con el progreso de los pueblos
y su mayor grado de cultura. Nunca se
desarrollan la industria ni la riqueza sin
que las naciones reclamen en favor de los
bienes y de las personas más amplias ga-
rantías de seguridad. Justicia, Adminis-
tración, Policía, vías de transporte, defen-
sa del territorio, instituciones de utilidad
pública y de protección al trabajo, todas
estas cosas se extienden y perfeccionan de
un modo costoso, y así, cuanto más florecen
las sociedades más elevan gradualmen-
te las cargas que sobre ellas pesan. De este
modo, hizo notar Guillaumin, en su
«Diccionario de Economía Política», que
hoy toleran los Estados impuestos cien ve-
ces superiores en cuantía a los que hicie-
ron sucumbir al Imperio Romano bajo el
peso de las públicas exacciones.

Después de declaración tan explícita y
paladina, puede suponerse en el autor de
estas brevisimas consideraciones la menor
intención anarquista ni revolucionaria? En
manera alguna; pero, por eso mismo, se
considera autorizado, como cualquier otro
hombre estudioso y amante de su patria,
para exponer sus opiniones acerca de la
nueva orientación que debieran seguir los
Gobiernos de todos los países para levantar
las cargas públicas, sin que el impuesto
estorbare el desenvolvimiento de todas las
actividades y cegara las fuentes de riqueza
con el peso abrumador de las exacciones
crecientes y aniquiladoras.

Y es un hecho que en todas las naciones
del planeta el impuesto ha llegado a ser
verdadera causa de miseria. El ejemplo
de Francia es desconsolador. La nación se
halla imposibilitada de recobrar su prospe-
ridad perdida, porque las deudas contra-
ídas por el Estado, antes y después de
la guerra, son tantas y tales que han me-
nester consumir cuanto se produce. El mal-
estar es terrible y amenaza con sumir a la
nación gloriosa en la más espantosa penu-
ria. Y esto, con mayor o menor gravedad,
ocurre en todas partes, a tal extremo, que
se puede calcular que, entre los impuestos
directos y los indirectos, triplican el valor
de las cosas, y así, puede asegurarse que
nadie, por activo y discreto en sus gastos
que sea, percibe ni disfruta apenas sino la
tercera parte de la recompensa de su tra-
bajo.

Los Gobiernos acuden a todo género de
expedientes y arbitrios para atender a sus
gastos inexcusables. Se grava la propiedad
excesivamente, y el resultado es el abando-
no de los campos, el encarecimiento consi-
guiente de las subsistencias, la escasez de
viviendas, por no construirse las necesar-
ias, y la ocultación fraudulenta y culpa-
ble. Se aumentan los impuestos que pesan
sobre la industria y el comercio, y esto,
sobre impedir su desarrollo, hace elevar
los precios en el mercado de todos los pro-
ductos. El resultado final es la esclavitud
de los que trabajan, el despilfarro del capi-
tal, temeroso de ser explotado, y la miseria
general, que, tarde o temprano, acaba
por poner en peligro la existencia misma
de la nación.

Como se ve, no hablo de España ni de
sus Gobiernos, sino de todas las naciones
y de cuantos rigen sus destinos, sean
Monarquías o Repúblicas, Soviets o Parla-
mentos, Dictaduras o Federaciones. El mal
es universal. El impuesto es absolutamen-
te preciso en la actualidad, un «mal neces-
sario» a la manera que lo concibieron los
antiguos economistas, como Say, Smith,
Vauban y Mac Culloch, y en calidad de tal
agobio a los contribuyentes, a tal extremo,
que todos, sin excepción, declaran que sin
el impuesto la nación sería felicísima y
próspera y viviríamos todos en el mejor
de los mundos posibles, como afirmaba el

DE MARRUECOS La situación política DE BARCELONA

INFORMES DE MADRID

La colaboración francoespañola

Antoancho regresó a París M. Perier, secretario del ex ministro francés M. Malvy...

El general Riquelme

Ayer mañana ha conferenciado con el director de Colonias, general Gómez Jordana...

DE LA ZONA ORIENTAL

Entrega de premios a los indígenas

Mejilla, 21.—Se ha celebrado en la Zauia de Abbada el acto de entregar a los individuos de la mehabla número 2...

Asistieron los generales Castro Girona, García Aldaya, Gómez Morato y Andrade...

Las tropas formaron, y el jefe de mehabla pronunció un discurso. Después hablaron Abd-el-Kader y el comandante general...

Regreso de fuerzas.—Teniente lesionado.—Detención de desertores.—Granada que estalla entre el enemigo

Llegaron de Axdir el teniente coronel jefe del grupo de Regulares de Alhucemas...

En el zoco Telataz de Bubecker se cayó del caballo que montaba el teniente de Cazadores de África D. Julio Muñoz...

En Mar Chica, durante los ejercicios de tiro, reventó un cartucho, hiriendo al soldado de Ingenieros José Barroso...

Cerca del río Nardana han sido detenidos dos legionarios que habían desertado de su campamento hace unos días...

Una granada disparada por el enemigo cayó en el poblado rebelde de Beni-Median...

Barracones de campaña

Ha regresado de Londres el capitán de Ingenieros Sr. Rosa, que marchó comisionado para recibir 60 barracones metálicos...

Cada barracon, tiene capacidad para 30 hombres. Todo este material se destina al Ejército destacado en Axdir...

Bombardeo de Iferrin

La escuadrilla de servicio del aeródromo de Nador reconoció el frente de Tizzi Azza...

Convoy a las avanzadas

Fuerzas que partieron del campamento de Dar Quebdani llevaron convoy a las posiciones de Farba, Sidi Mesaud y Alrau...

DE LA ZONA OCCIDENTAL

El viaje de la infanta Luisa

El parte oficial de esta madrugada de Marruecos, dice así: «El avión correo de Larache-Sevilla aterrizó violentamente en Tánger...

Sin novedad en la zona del protectorado. S. A. R. la infanta doña Luisa llegó a Tetuán, procedente de Ceuta...

Seguidamente se trasladó al Hospital, que recorrió detenidamente, visitando después el cementerio y volviendo a Tetuán...

En la Alta Comisaría recibió a las autoridades, representantes extranjeros, señoras de la Cruz Roja, enfermeras y damas de la colonia...

Después del almuerzo se trasladó al campo de la Hipica, donde distribuyó el agrumado a las fuerzas de la guarnición de Tetuán...

Esta noche propiamente continuó su viaje a Melilla en el crucero «Victoria Eugenia».

Detalles particulares.—A Melilla

Ceuta, 21.—Después de visitar las posiciones de Tetuán, la infanta Luisa regresó a Ceuta a última hora de la tarde...

Seguidamente marchó al puerto con el alto comisario y el general Berenguer...

Desde el puerto regresó al Hotel Majestic, donde la infanta obsequió con un té al comandante y oficialidad del crucero «Reina Victoria Eugenia»...

Terminada la fiesta, la infanta marchó a bordo del crucero, en el cual se celebró una cena íntima...

A media noche, el «Reina Victoria» ha zarpaado para Melilla.

DE LA ZONA FRANCESA

Regreso de los moros amigos

Rabat, 21.—Durante el día de ayer los partidarios de Francia, explotando los éxitos logrados la víspera en territorio Esiya...

Al esparcirse por las kabillas rebeldes o disidentes la noticia de la sumisión del haid de Beni-Urriaguad, Ali Abd el Salem...

Regimiento citado

Rabat, 21.—El regimiento de Aviación número 37 ha sido citado por cuarta vez en la orden general del ejército...

La situación política

Regresa D. Alfonso

En el expreso de Andalucía regresó ayer mañana a Madrid D. Alfonso. Le esperaba el presidente del Gobierno...

Después despatchó aquí con D. Alfonso en Palacio durante una media hora.

Visitas diplomáticas

El embajador de Italia en Madrid celebró ayer una detenida conferencia con el ministro de Estado.

De Fomento

El ministro de Fomento recibió, entre otras visitas, la de una Comisión de elementos interesados en el problema de transportes por carretera...

Una Comisión de Huelva solicitó se activen los trámites para la construcción del ferrocarril de Huelva a Ayamonte.

Otra de Burgos se interesó por la pronta solución del problema de aguas planteado en Aranda de Duero.

Rodríguez Pedré

Visitó al ministro de Marina el ex vocal del Directorio general Rodríguez Pedré.

Un banquete

Sus antiguos compañeros los catedráticos del Instituto del Cardenal Cisneros obsequiarán hoy con un almuerzo al nuevo director general de Primera enseñanza...

De Instrucción pública

Al ministro de Instrucción pública le visitaron los gobernadores de Burgos y Logroño y el obispo de Segovia.

Manifestó el ministro que no es posible acceder a la petición que le han hecho numerosos artistas y literatos solicitando la cátedra de Declamación del Conservatorio...

Anunció que el lunes próximo se reanudarán las clases de aparejadores en la Escuela de Arquitectura...

El príncipe de Asturias tiene otra condecoración

El Gobierno francés ha concedido al Gran Cordón de la Legión de Honor al hijo mayor de D. Alfonso.

Le hizo entrega de la condecoración el embajador de España en París.

Intereses de Canarias

Ayer visitó a Primo de Rivera la Comisión de Canarias que se encuentra en Madrid.

Pidieron que la fiesta de la Raza se celebre el 12 de Octubre en Las Palmas...

También han gestionado los visitantes el envío de auxilios a los damnificados por las últimas inundaciones.

Ya se han enviado 300.000 pesetas para reparación de carreteras. Aparte de ello, se instruyó el oportuno expediente de daños...

La inspección en la Universidad de Barcelona

El ex ministro Sr. Gimeno conferenció anoche con el presidente del Consejo, dándole cuenta de su viaje a Barcelona...

El problema vitivinícola

Presidido por el Sr. Castedo se reunió ayer de nuevo el pleno del Consejo de la Economía Nacional...

Se llegó en el examen hasta el artículo 23, aunque el 13, 17, 18, 19 y 20 quedaron pendientes de discusión...

Los propietarios de fincas y la reforma tributaria

Una Comisión de la Cámara de la Propiedad de Barcelona, presidida por el Sr. Pich, visitó ayer al ministro de Trabajo...

Hoy por la tarde se reunirá en el ministerio de Trabajo la Junta consultiva de las Cámaras de la Propiedad...

Misión científica a los Estados Unidos

Han salido para los Estados Unidos, pensionados por la Fundación Rockefeller, los médicos de la Dirección General de Sanidad...

OTRA CACERIA

Contra las alimañas

Xermora, 21.—Se ha dado una batida para exterminar distintos animales dañinos que causaban destrozos en el ganado.

Tomaron parte en la cacería 30 escopetas, cobrándose cinco represas y varias crías de lobos.

LOS TEATROS

ZARZUELA

Juan de Granadán, zarzuela en tres actos, de los Sres. Tejedor, Varela y de los maestros Ribas y Legaza.

Con el teatro casi lleno debutaron anoche cuatro autores nuevos y un barítono, Lledó...

Y todos los debutantes lograron el éxito más satisfactorio, rotundo, sin la menor sombra. Fueron ovacionadas, juntamente con los demás intérpretes...

El libro interesa y distrae, y la música tiene aciertos definitivos. De este éxito nos ocuparemos en otra y próxima ocasión para deducir de él lo que merece.

GESAR GARCIA INIESTA

DE BARCELONA

Berta Singerman

Barcelona, 21.—En el histórico Salón de Ciento del Ayuntamiento dió esta mañana una audición de poesía ante los niños de las escuelas públicas...

El acto estuvo brillantísimo, y el Salón de Ciento estaba completamente lleno de niños y niñas...

Berta Singerman, acompañada del poeta don Luis Góngora, fué recibida a su entrada en el Ayuntamiento por el alcalde y muchos concejales...

Por cuestiones del oficio

Zamora, 21.—El peón caminero Manuel Palacios agredió en el pueblo de Camarzana del Tena al capataz Casimiro Gigante Pérez...

El agresor se dio a la fuga; pero fué detenido en un pueblo próximo.

CAUSA INTERESANTE

El crimen de la carretera de Morga

Bilbao, 21.—Ha comenzado la vista de la causa instruida por el crimen de Morga, ocurrido hace dos meses...

Los procesados María Elorza, esposa del asesinado, y su amante, José Izaguirre, puestos de acuerdo, mataron a Miguel durante la noche en el camino de Amorevía a Morga...

El juicio oral ha despertado gran interés, asistiendo a la primera sesión numeroso público.

A José Izaguirre le defiende el criminalista D. Ramón Rugama, y a María Elorza el comandante de Estado Mayor D. Tomás Pérez...

El fiscal ha calificado el hecho de autos de asesinato con las agravantes de premeditación, nocturnidad y deshabitado...

Los procesados se muestran muy abatidos. Apenas hablan castellano, y el Tribunal y las defensas utilizan un intérprete vasco para interrogarlos.

José ha declarado que la víctima le insultó y le amenazó de muerte, y que al descender del carruaje riñeron y mató a Miguel por temor de que éste realizase su amenaza.

María ha confirmado que en el carruaje riñeron Miguel y José; que cuestionando bajaron a la carretera, y que al enterarse de la muerte de su marido tuvo que ayudar a enterrar su cadáver por la amenaza de José.

Afirma que fué amante de éste cedendo también a amenazas de muerte, y que niega que en ninguna ocasión intentase dar un tóxico a su esposo.

Notas de El Ferrol

Robo en una tienda

El Ferrol, 21.—Una cuadrilla de ladrones asaltó el establecimiento de ultramarinos que en Moncero tiene D. Andrés Rico Blanco...

La Guardia civil salió en persecución de los ladrones y logró detenerlos.

Los restos de un naufragio

Llegaron a esta población diecisiete naufragos del vapor inglés «Clovelly», que embarrancó a causa de la niebla en la playa de Ortigueira.

Se elogió calurosamente la conducta del ayudante de Marina de aquel puerto, que exponiendo su vida salvó a los tripulantes del vapor inglés.

Fuerzas a África.—Movimiento de buques

Marcharon hoy a Ceuta 29 cabos de mar, 30 cabos de cañón y un grupo de marineros electoristas...

En cuanto llegue a Cartagena el acorazado «Jaime I», para donde saldrá hoy, embarcará a su bordo el Estado Mayor de la escuadra...

Este vendrá seguidamente a El Ferrol para hacer urgentes reparaciones.

SUCESOS

Intoxicación.—En la Casa de socorro correspondientes fueron asistidos ayer por la mañana Eustaquio Rodríguez, de cuarenta y tres años...

Los referidos enfermos padecían intoxicación de pronóstico reservado, producida por haber comido queso en malas condiciones...

Atropellos.—En el paseo de las Yserías fué atropellado y lesionado de pronóstico reservado por el «auto» número 15.274...

El atropellado sufrió heridas de pronóstico reservado.

El automóvil 11.426, que conducía Francisco Civillo, atropelló e hirió de pronóstico reservado a Lázaro Elvira Cervera...

En la calle de Ayala fué atropellado por el caballo que montaba Santiago Oria González...

También sufrió lesiones de pronóstico reservado.

Dois víctimas.—En el Hospital Provincial falleció ayer Bartolomé de Bartolomé Gallego, que como recordarán nuestros lectores fué atropellado en la calle de Puencarral por un automóvil.

También ha fallecido en el mismo establecimiento benéfico, a consecuencia de las quemaduras sufridas por haberse prendido las ropas en un brasero, Rafael Redondo.

Riña.—En la calle de San Alberto riñeron ayer mañana Félix Alonso, de dieciocho años...

habitante en Amparo, 40, y Pedro Fernández Bohorque, en Aduana, 4...

Intento de suicidio.—Dándose un corte en el cuello con una navaja intentó poner fin a su vida en su domicilio, Enrique Tierno Parés...

Los braseros.—La niña de once años Modesta Arana, que vive en el paseo de Pontones...

Ayuntamiento

Proyectos magnos

Con asistencia de los señores Antón, primer teniente de alcalde y presidente de la Comisión, y Mac-Crohan, González Serrano, Villamil, Muñoz, Hortelano y García Loygorri...

El objeto de esta reunión era el dar cuenta a la referida Comisión de los proyectos aceptados por el alcalde y propuestos...

El proyecto del alcalde, a su propuesta y con la anuencia del Sr. García Loygorri, quedó sobre la mesa en la Comisión de Fomento...

Los guardias de la eporra

A las cuatro de la tarde, en el patio de Crutales del Ayuntamiento se celebró el reparto de los donativos hechos por el Real Automóvil Club de España...

Ocupó la presidencia el alcalde, quien dió a los guardias que aprovechaba la oportunidad del acto para estimularlos...

El marqués de Encinares dió las gracias a los donantes en nombre de la compañía de Circulación...

Acto seguido se procedió al reparto de los donativos.

LOS HIGIENISTAS

En su última sesión continuó la Sociedad Española de Higiene la discusión del tema «El vino como bebida higiénica y como agente terapéutico».

Un obrero que formaba parte del numeroso público que asistía a la sesión, el Sr. Fernández García...

El Sr. Lasbennes dió que la cuestión que se discute es de las que hay que pensar muy seriamente...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

Se extiende en largas consideraciones históricas, que demuestran que la Humanidad ha bebido, y no por eso degeneraron algunas razas...

autor de la «armonía preestablecida», puesta en solfa y caricatura por el «Doctor Pangloss».

«Viviremos siempre en esta incomprensible paradoja de declarar necesario el impuesto y de renegar de su opresión y de sus efectos aniquiladores?»

«Pero ¿es verdad que el Estado no puede subsistir sin el impuesto? Supongamos que fuera dueño del suelo de toda la nación y que las grandes Empresas de comunicaciones, transportes, seguros, navegación y otras análogas hubieran sido constituidas...

«En el zoco Telataz de Bubecker se cayó del caballo que montaba el teniente de Cazadores de África D. Julio Muñoz.

«En Mar Chica, durante los ejercicios de tiro, reventó un cartucho, hiriendo al soldado de Ingenieros José Barroso.

«Cada barracon, tiene capacidad para 30 hombres. Todo este material se destina al Ejército destacado en Axdir.

«La escuadrilla de servicio del aeródromo de Nador reconoció el frente de Tizzi Azza...

«Fuerzas que partieron del campamento de Dar Quebdani llevaron convoy a las posiciones de Farba, Sidi Mesaud y Alrau...

«El parte oficial de esta madrugada de Marruecos, dice así: «El avión correo de Larache-Sevilla aterrizó violentamente en Tánger...

«Sin novedad en la zona del protectorado. S. A. R. la infanta doña Luisa llegó a Tetuán, procedente de Ceuta...

«Seguidamente se trasladó al Hospital, que recorrió detenidamente, visitando después el cementerio y volviendo a Tetuán...

«Después del almuerzo se trasladó al campo de la Hipica, donde distribuyó el agrumado a las fuerzas de la guarnición de Tetuán...

«Esta noche propiamente continuó su viaje a Melilla en el crucero «Victoria Eugenia».

«Terminada la fiesta, la infanta marchó a bordo del crucero, en el cual se celebró una cena íntima...

«A media noche, el «Reina Victoria» ha zarpaado para Melilla.

«Durante el día de ayer los partidarios de Francia, explotando los éxitos logrados la víspera en territorio Esiya...

«Terminada la fiesta, la infanta marchó a bordo del crucero, en el cual se celebró una cena íntima...

«A media noche, el «Reina Victoria» ha zarpaado para Melilla.

«Durante el día de ayer los partidarios de Francia, explotando los éxitos logrados la víspera en territorio Esiya...

«Terminada la fiesta, la infanta marchó a bordo del crucero, en el cual se celebró una cena íntima...

«A media noche, el «Reina Victoria» ha zarpaado para Melilla.

«Durante el día de ayer los partidarios de Francia, explotando los éxitos logrados la víspera en territorio Esiya...

«Terminada la fiesta, la infanta marchó a bordo del crucero, en el cual se celebró una cena íntima...

«A media noche, el «Reina Victoria» ha zarpaado para Melilla.

«Durante el día de ayer los partidarios de Francia, explotando los éxitos logrados la víspera en territorio Esiya...

«Terminada la fiesta, la infanta marchó a bordo del crucero, en el cual se celebró una cena íntima...

«A media noche, el «Reina Victoria» ha zarpaado para Melilla.

«Durante el día de ayer los partidarios de Francia, explotando los éxitos logrados la víspera en territorio Esiya...

DE MUSICA

Círculo de Bellas Artes.—Teatro del Centro

Hoy viernes, a las cinco y media de la tarde, la Orquesta Filarmónica, bajo la dirección del maestro Pérez Casas...

«Primera parte.—«Scheherazada», Rimsky Korsakoff.

«Segunda parte.—«Octava sinfonía», Beethoven.

«Tercera parte.—«La valse» (poema coreográfico), Ravel; «Atardecer andaluz», A. Paredes; «Tannhäuser» (obertura), Wagner.

Un violinista cubano

En el Hotel Ritz ha dado un concierto el notable violinista cubano (laureado en los Conservatorios de Madrid y París), Diego Bonilla...

En el magnífico programa de su concierto se destacaron las composiciones de Haendel y Vivaldi...

Nuestra enhorabuena al novelista cubano por su triunfo.

«NUEVA AUDICION DE BERTA SINGERMAN

El miércoles 27 del actual, a las seis de la tarde, celebrará en la Comedia esta famosa virtuosa de la declamación...

«Billetes: «Daniel», Los Madrazo, 14.

«DE ARTE

«Walter Gramatte en el Ateneo

Hoy viernes, 22 de Enero, se inaugurará en el Salón del Ateneo (Santa Catalina, 13) una Exposición de Arte Gráfico de Walter Gramatte...

«La manera personalísima con que Gramatte interpreta las manifestaciones aparentemente más banales de la vida...

«Gramatte es sincero y un admirador de España, hasta el punto de que, encantado por un primer viaje, acaba de trasladar su domicilio a

Por la ley definitiva de alquileres

En vista de la situación creada por el último decreto de alquileres, la Federación de Entidades Ciudadanas de España, recogiendo el estado de opinión respecto al particular, y reunido el Pleno, ha tomado, entre otros, el acuerdo de intensificar en todo momento la campaña en pro de la ley definitiva de alquileres, tratando de reconquistar los beneficios perdidos por los inquilinos en cada una de las prórrogas del primitivo decreto, y al efecto dirigirse a todas las Asociaciones de inquilinos para que continúen, sin interrupción, su campaña de propaganda y petición al Gobierno, y para que a su vez se dirijan a todas las Sociedades de todas clases de sus respectivas poblaciones, que han mostrado su constante adhesión a su actuación, haciéndoles comprender la necesidad de colaborar de manera más activa en esta campaña, instando de ellas que, aparte de los actos públicos, tales como mítines, conferencias, etc., que celebra cada una de ellas, actúen de la misma manera y con gran urgencia, dirigiéndose en cuantas formas legales sea posible a los Poderes públicos para recabar la tan deseada ley de alquileres y al objeto de que, de aquí al final de la vigencia del actual decreto, de una manera sucesiva y continuada, se vaya manifestando públicamente el sentir de sus asociados, interesados todos por el problema de la vivienda, sea cualquiera la finalidad particular de la respectiva Asociación.

Del mismo modo, y a semejanza de lo que acaba de hacerse en Austria, esa Federación, donde se agrupan todas las Sociedades de Inquilinos, ha acordado dirigirse al partido socialista obrero, para que, teniendo presente que la socialización del concepto del derecho de propiedad en relación al contrato de arrendamiento es un aspecto, aunque parcial, del programa total de aquel partido, tome también la campaña por su cuenta, ya que ésta, por la ley definitiva de alquileres, bien puede sumarse a la acordada por las subsistencia, y con el fin de que dicha campaña sea igualmente y desde este momento continuada y paralela a todas las demás entidades (que pasan de mil) de la propia Federación de Entidades Ciudadanas de España.

Esta, por su parte, ruega al vecindario en general de toda España que socorra esta labor con su presencia y asistencia a cuantos actos se organicen, ya que en bien de todos ha de resultar cuanto en este sentido se realice.

Para el mes de Mayo próximo se proyecta celebrar en Madrid una Asamblea magna de Asociaciones de Inquilinos, en la que pueda manifestarse, aunándose, las aspiraciones de las mismas en cuanto al grave problema de los alquileres, sin descuidar otros que también afectan hondamente al derecho de la vida.

¿SERÁ CIERTO?

Le roban un décimo del tercer premio

Jacinto Blázquez González, de veinticinco años, mozo de un lavadero establecido en la calle de Cadarso, 19, denunció ayer que de un baúl, forzando la cerradura, le faltó sustraido un décimo del número 12.747 del sorteo del día 12, premio del tercer, que guardaba envuelto en una camiseta.

Dijo Jacinto que el décimo había dado participación de 250 pesetas a dos albañiles amigos suyos, llamados Pedro y José.

La Policía ha podido comprobar que la cerradura del baúl de Jacinto está saltada; pero no ha podido hacer lo propio con la manifestación del denunciante quien afirma que el décimo era azul y lo había comprado en una Administración del barrio de Salamanca. En la única lotería de este barrio, sita en la calle de Goya, no ha sido vendido el billete del 12.747.

Los albañiles Pedro y José, de los cuales sospecha Jacinto, han declarado que jamás vieron a éste el décimo, si bien les dio parte en él.

Un gobernador suspende "El Progreso"

Almería, 21.—El gobernador ha impuesto al director de "El Progreso" una multa de 500 pesetas y ha ordenado la suspensión de este semanario por haberse repartido la edición de un número sin la autorización de la censura.

Y ESO QUE ERAN «HONORARIOS»

Policías destituidos

Nuestro estimado colega «Informaciones» publicó anoche un suelto, que decía así:

«Hace cerca de un mes, en el Juzgado de guardia se recibió una denuncia anónima, en la que se hacía constar que en la calle de San Nicolás, 12 y 14, había sido cometido un robo de alhajas y efectos.

Se añadía en el anónimo quienes eran los ladrones, que, para el reparto del botín, se habían reunido en una taberna de la calle de Bravo Murillo con dos agentes de Policía honorarios, que se habían llevado la parte que les correspondía.

El juez transmitió la denuncia al director general de Seguridad, Sr. Bazán, quien, viendo la gravedad de lo que se denunciaba, ordenó que con toda rapidez se hicieran las oportunas pesquisas para averiguar la verdad. Al mismo tiempo se mandó instruir el oportuno expediente.

De aquéllas y de éste se ignora lo que haya dado por resultado; pero es el caso que ayer mañana han sido destituidos los agentes de Policía honorarios señores Bravo y Arjona, que en el despacho del jefe superior de Policía hicieron entrega del «carnet» y la placa que les acreditaban como agentes de la autoridad.

Según nuestras noticias, además se pasará el tanto de culpa a los Tribunales para que se exija la responsabilidad criminal que pueda deducirse de los cargos que contra ellos pueda haber en el expediente instruido.»

Los Informes por nosotros adquiridos confirman los publicados por nuestro querido colega. La actuación pública de los Sres. Bravo y Arjona no era todo lo delicada que su condición de «honorarios» exigía, por cuanto en distintas ocasiones se han producido quejas de algunos comerciantes madrileños, quienes aseguran facilitaban a estos policías una cuota mensual en metálico.

Anoche, ante el comisario jefe de Vigilancia D. Enrique Maqueda, jefe de la Brigada de Investigación, fué presentada una denuncia contra los mencionados señores, a quienes se les acusa de un delito de estafa por valor de 1.600 pesetas.

A TRAVÉS DEL ATLÁNTICO El "raid" España-América HOY COMENZARA EL ARRIESGADO VUELO

Las etapas del viaje y su transcendencia

Hoy, 22 de Enero, es la fecha señalada para la iniciación del atrevido «raid» aéreo, que realizarán los aviadores comandante Franco, capitán Ruiz de Alda y teniente de navío Durán, desde Palos de Moguer a Buenos Aires.

Según las noticias de anoche, los tres valerosos aviadores salen a las siete de la mañana del puerto de Palos para cubrir la primera etapa hasta Las Palmas (Gran Canaria).

Las etapas calculadas son: Primera. Del puerto de Palos de Moguer, en la costa de Huelva, al puerto de Las Palmas, en la isla de Gran Canaria; 1.315 kilómetros.

Segunda. Del puerto de Las Palmas a Porto Praya, en la isla Santiago, del grupo de las de Cabo Verde; 1.650 kilómetros.

Tercera. De Porto Praya a Pernambuco, en la costa del Brasil; 2.870 kilómetros.

Cuarta. De Pernambuco a Río de Janeiro; 2.000 kilómetros; y

Quinta. De Río de Janeiro a Buenos Aires; 2.315 kilómetros.

En total, 9.970 kilómetros.

El aparato, un Dornier fabricado en Italia, lleva dos motores Napier, de unos 500 caballos cada uno, colocados en el mismo eje, uno tras de otro. Lo han bautizado con el simbólico nombre «Plus Ultra».

Aun cuando su capacidad permite llevar varios pasajeros, en la tercera etapa, desde las islas de Cabo Verde a Pernambuco, sólo montarán en el «hidro» el comandante Franco y el capitán Ruiz de Alda. En las dos primeras y en las dos últimas, o sea a la salida y llegada del viaje, acompañan a los dos aviadores el teniente de navío Durán, un mecánico y el fotógrafo oficial de Cuatro Vientos, Sr. Alonso.

Una persona competente en estas materias escribe anoche acerca de los riesgos de esta empresa:

«Todas las etapas tienen su dificultad y su peligro: las dos primeras, independientemente de su longitud, 1.315 y 1.650 kilómetros, por los temporales que en esta época del año suelen ser frecuentes en esa parte del Atlántico; después si no el aviador Casagrande, aboyado hace cerca de un mes en Casablanca, y véase el último temporal que hace tres días ha asolado parte de las islas Canarias. Las dos últimas, aun siendo de mayor longitud que las primeras, 2.000 y 2.315 kilómetros, serán más fáciles de realizar por la bonanza de aquellos mares en esta época (allí es verano) y la proximidad de la costa en sus recorridos.

El verdadero peligro, la dificultad mayor a vencer la tienen que resolver en la tercera etapa. La travesía del Atlántico, con sus 2.870 kilómetros en un solo vuelo, es una empresa de gigantes. Un sencillo desvío, un temporal a vencer, una pérdida de ruta, puede aumentar el tiempo calculado para ese salto en dieciocho a veinte horas y dejar a los intrépidos aviadores sin combustible para proseguir el viaje, viéndose obligados a amerizarar en medio del océano, en espera de que les socorran los barcos de guerra que les acompañan en el «raid».

Noticias particulares recibidas del Brasil y de la Argentina refieren el apasionamiento que existe en aquellas Repúblicas con motivo de este viaje.

Los periódicos dedican todos los días extensas informaciones detallando detenidamente los preparativos y características del viaje.

Los periódicos argentinos, que tienen montados ya sus servicios de información especial, habiendo diario que, según se afirma, invertirá en esto más de medio millón de pesetas, dan al viaje la máxima importancia.

Algunos periódicos de Buenos Aires, por medio de altavoces potentísimos, situados en diferentes lugares estratégicos, darán cada hora noticias del curso del viaje.

Todas las Sociedades españolas de los pueblos de aquel Continente se preparan a tributar a los aviadores grandes y brillantísimos homenajes.

Varias escuadrillas de hidroaviones argentinos y muchos buques de guerra ligeros saldrán a cien millas de Buenos Aires para recibir a los aviadores españoles.

Numerosos trenes especiales y bastantes bitines llevarán a Buenos Aires millares de viajeros de toda América, que irán a asistir al momento de llegar los aviadores españoles.

Informes de Madrid

Un telegrama del ministro de Marina

El ministro de Marina ha dirigido el siguiente telegrama al comandante Franco: «La Marina y yo personalmente enviamos a usted y compañeros de arriesgada expedición entusiasta saludo de despedida, haciendo los más fervientes votos de que el más brillante éxito le corone. Ello, además de realizar el prestigio de la Aviación española, contribuirá a estrechar los lazos de afecto y amistad con los países hermanos.»

El «Lezo» y el «Alsedo» en Cabo Verde

En el ministerio de Marina se recibieron dos radiogramas del crucero «Blas de Lezo» y del destructor «Alsedo», dando cuenta de haber llegado los dos buques a Cabo Verde.

Envío de mensajes para América

Ayer tarde salieron de Cuatro Vientos dos aviones militares para Palos de Moguer, llevando a los aviadores Franco y Ruiz de Alda, que harán la travesía del Atlántico, mensajes de salutación suscritos por el jefe del Gobierno, rector de la Universidad Central, presidente de la Asociación Hispanoamericana y otras autoridades españolas, dirigidos a sus correspondientes jerárquicos de las tres Repúblicas americanas sobre las cuales volarán en su «raid» los pilotos españoles.

Un despacho de la casa constructora

La Sociedad anónima de Construcciones Mecánicas de Marina de Pisa, la cual ha construido el hidroavión con el que el comandante Franco va a realizar el «raid» de España a la Argentina, ha dirigido ayer a dicho comandante en Palos de Moguer, el siguiente telegrama: «El Consejo de Administración, los directores y operarios de construcciones mecánicas Aeronáuticas de Marina de Pisa saludan a los intrépidos aviadores españoles quienes, renovando

la gesta del gran genovés, parten a través del Atlántico para la lejana América. Nos enorgullecemos el haber proporcionado el hidroavión para tan grande y noble empresa, la cual auguramos que ha de dar nueva gloria a la España hermana, contribuyendo al progreso aeronáutico mundial.»

Lo que dijo anoche Primo de Rivera

Anoche, el general Primo de Rivera confirmó que el comandante Franco en su viaje a América lleva, entre otros mensajes de salutación, tres de D. Alfonso, para los tres presidentes de las Repúblicas, sobre las que ha de volar el hidroavión «Plus Ultra»; otros tres del Gobierno para los tres Gobiernos de esas naciones: uno de Primo de Rivera, para la Prensa americana, y varios más de la Universidad, Ayuntamiento, Cámaras de Comercio, etc., etc.

El agregado a la Embajada Italiana

En el expreso de Andalucía marchó anoche para Huelva, desde donde se trasladará a Palos de Moguer, el comandante Federico Zappaloni, agregado aeronáutico a la real Embajada de Italia, en Madrid, con el propósito de llevar personalmente al comandante Franco, en el momento de iniciar su arriesgado vuelo, el saludo y los votos de la Aeronáutica Italiana.

Para despedir a los aviadores

Sevilla, 21.—Esta mañana partirán de Tablada 14 aparatos pertenecientes a las escuadrillas de las bases aéreas de Armilla, Sevilla y Cuatro Vientos, que marchan a Huelva para despedir al aviador Franco, y esta tarde han salido también para dicha capital el general Soriano, el coronel marqués de Castejón, el de Aeronáutica Sr. Lombarte, el teniente coronel Delgado y el jefe del aeródromo de Getafe.

El alcalde ha entregado al Sr. Lombarte, para que lo dé a su vez el capitán Franco, un mensaje de salutación dirigido por el Ayuntamiento de Sevilla al de Buenos Aires.

También el Sr. Lombarte lleva otro mensaje de los maestros nacionales de la provincia, dirigido a sus compañeros de la Argentina.

Desde Huelva

Llegada de personalidades

Huelva, 21.—Al frente de una escuadrilla de aeroplanos llegó esta mañana, procedente de Sevilla, el infante D. Alfonso, siguiendo luego todos los aparatos para Palos de Moguer, en donde fueron recibidos el infante y demás aviadores por el Ayuntamiento, que les obsequió con un «lunch».

También llegó esta mañana en automóvil, procedente de Sevilla, el general Soriano, jefe de la aviación.

Solemne sesión de la Sociedad Colombina. Los aviadores en la Rábida

A medida que se acerca la hora de la partida de los aviadores la expectación aumenta.

Ya está la galera aérea de Franco anclada como estuvieron las carabelas de Colón. El «hidro» hará su salida, como hemos dicho, en el lindero del estero de Domingo Rubio, lugar de donde partió Colón. Pasará por la misma barra de Saldé, lugar que también surco Colón cuando salió a descubrir el Nuevo Mundo.

A primeras horas de la mañana se notaba extraordinaria animación en las calles de Huelva, organizándose todos los preparativos para la excursión que había de hacerse hoy a La Rábida. Para ello, la Junta de Obras del puerto había cedido un barco con objeto de trasladar a la Rábida a todos los invitados.

Alrededor de las ocho de la mañana fueron llegando al muelle los invitados, figurando bellas y distinguidas señoras. Las autoridades hicieron el viaje en automóvil. A las ocho y media zarpó el barco, que lleva el nombre de «Odiel».

A las nueve y media llegamos al muelle, y por un paseo entre palmeras todos nos dirigimos hacia el monumento de Colón, donde flameaban todas las banderas de las Repúblicas hispanoamericanas. Desde allí seguimos hasta La Rábida, siendo acogidos los expedicionarios con grandes muestras de benevolencia por los padres franciscanos.

Después llegaron las autoridades. No hacía unos minutos que nos hallábamos allí cuando oímos el avión de Franco, que venía a unos cien metros de altura, navegando sobre el río «Odiel». Al llegar frente a La Rábida, en una majestuosa ascensión, voló, evolucionando sobre el monumento a Colón y después sobre La Rábida, dirigiéndose después al río Tinto y amerizando suavemente en aguas del puerto de Palos.

Inmediatamente, en dos barcos, doce velinos se constituyeron en guardia hasta la hora de la partida del aparato, igual que se hizo con las carabelas de Colón.

En el momento de desembarcar, Ruiz de Alda y Franco fueron objeto de una aclamación entusiasta.

Fueron recibidos por el alcalde, en unión del cual entraron en la ciudad, aclamados entusiastamente por el vecindario, dirigiéndose a la capilla de la Virgen de los Milagros, ante cuya imagen estuvieron erando algunos momentos. Luego se trasladaron al Ayuntamiento. Entre tanto se les tributaba esta manifestación de entusiasmo, en la planicie del convento de La Rábida se producían escenas verdaderamente pintorescas, porque los encargados de hacer películas impresionaban placas de los padres franciscanos y de todos los lugares del convento.

A las once comenzaron a volar dos escuadrillas de Granada y Sevilla.

El padre franciscano León dice a los periodistas que ha recibido del padre guardián de Sevilla unas medallas de la Virgen de Loreto para los aviadores, y un artístico álbum del pueblo del capitán Alda, para que sea entregado a éste.

A las doce y cuarto llegaron en automóvil el comandante Franco, el capitán Ruiz de Alda y el alférez Sr. Durán. Toda la comitiva se trasladó al salón de Capitulo de Colimbines, que está instalado en una pequeña capilla sombría, de dimensiones reducidas, alumbrada por los clásicos candelabros y lámparas. Sobre la mesa descansaban dos velas. El aspecto de la capilla ofrecía un espectáculo verdaderamente admirable. Abrió la sesión el Sr. Marchena, presidente de la Sociedad Colombina, y después de colocarse la medalla concedió la palabra al señor Alvarez del Bayo.

Este expresó los sentimientos de honda emoción y de interés que ha despertado en América el «raid». Dirigiéndose al comandante Franco, le felicitó por su iniciativa, que contribuirá, sin literatura y sin leyenda, a reanudar los hilos, a continuar nuestra tradición histórica. En nombre de los españoles que residen en América, y que estos días viven con la emoción de que el «raid» se realice con todo éxito, le expresó sus más fervientes votos por que así ocurra.

A continuación, el presidente de la Sociedad Colombina pronunció las siguientes palabras, sacando de un estuche una copa de oro:

«Con el pensamiento en Dios y las palabras quedadas, os hago entrega de esta copa de oro. Llevada al presidente de la Argentina. No tiene ningún valor material. Es el emblema de dos días gloriosos para España y que con su historia han determinado una vida de cultura y una tradición de civilización. Lleva la emoción nuestra y de nuestros hijos, y ellos y nosotros os encomendamos para que llevéis a feliz término el «raid».

Termina dando vivas a los intrépidos aviadores. Inmediatamente pasaron a firmar en el álbum de la Sociedad, escribiendo Franco el siguiente autógrafo: «Gran emoción nos embarga al recibir el honor de ser portadores del saludo de esta histórica región que envía al pueblo de la Argentina, esta región que una vez más posee cuantos medios quiso, los pone a disposición de un navegante para que descubra un mundo y que de nuevo da alas y fe a unos aviadores que en Palos abren la ruta aérea que va de España a la Argentina.»

Los aviadores optarán a otro premio de Portugal

Cuando los asistentes al acto se hallaban en el patio de la Rábida, llegaron el infante don Alfonso de Orleans, el general Soriano y los coroneles de Aviación de Madrid y Sevilla. Los concurrentes dejaron los aparatos en la Alquería y marcharon en automóviles a Moguer.

Se sirvió un «lunch», y en él se brindó por el éxito del «raid».

Franco, hablando con los invitados, decía que el aviador era como el pájaro que vuela, pero que no habla; lo contrario de lo que le pasa al loro, que habla, pero que apenas vuela.

Terminado el lunch, el general Soriano conferenció con el comandante Franco para darle instrucciones relacionadas con el «raid». Entre esas indicaciones figura la de que antes de salir de Cabo Verde firme un acta de que parte de aguas jurisdiccionales portuguesas, a fin de aspirar al premio que para ese recorrido tiene ofrecido Portugal, aunque los aviadores que lo realicen no sean lusitanos.

En el patio del monasterio se hicieron nuevas fotografías y películas.

Regreso a Huelva.—Un banquete popular

A la una y media se organizó el regreso a la capital.

Al pasar por Palos los aviadores fueron ovacionados incesantemente.

Rindió honores al infante D. Alfonso el batallón infantil.

Cuando pasamos por la Alquería contamos hasta 17 aeroplanos, que se habían reunido para despedir a sus compañeros.

De regreso a Huelva, los Sres. Franco y Ruiz de Alda, se celebró en su honor en el Círculo Mercantil un almuerzo de gala, en cuya mesa presidencial se sentaron con los dos aviadores obsequiados su alteza el infante D. Alfonso, el alcalde de Huelva, el gobernador civil, general Soriano, jefe de la Aviación militar española, representantes del Ejército y la Armada y las Juntas directivas de las Sociedades Colombina y Rábida.

A los postres habló el alcalde de Huelva, ofreciendo el banquete en nombre de la ciudad y haciendo fervientes votos por el feliz éxito de la hermosa y patriótica hazaña que van a emprender los dos valerosos aviadores. Al final de su oración dijo:

«En todo el curso de este hermoso viaje con que vais a acortar la distancia y estrechar aún más los lazos que nos unen a los hermanos de América, os acompañarán fervorosos y alentadores nuestros pensamientos y nuestros corazones.

El alcalde les entregó un pergamino de saludo del Ayuntamiento de Huelva al de Buenos Aires.

Se pronunciaron otros discursos.

También el general Soriano, en nombre de la Aviación española, de las tres ramas de la aviación española: naval, militar y civil, da las gracias a este pueblo por el entusiasmo con que ha acogido a estos aviadores que van a hacer el «raid» a la Argentina.

Al levantarse el comandante Franco estalla una ovación. Este, muy emocionado, apenas puede articular palabra alguna. Por fin, dice: «Huelva: los aviadores españoles que van a emprender el vuelo a la Argentina quieren decirte adiós y que no olvidaremos nunca el impulso que hemos recibido aquí para emprender este viaje. Si lo terminamos, Huelva será el primer punto de España donde americemos. No sé hablar más; no puedo más.»

En este momento se presentó en el banquete el agregado italiano, que dijo que trala el cargo de sus reyes, de su nación y de la aviación italiana le saludar a los aviadores españoles y desearles un gran éxito en el «raid» que van a emprender.

Regreso a Palos.—Las últimas horas

A media tarde, Franco y sus compañeros de expedición marcharon al puerto de Palos, donde duermen esta noche, para salir a las siete de la mañana.

Tal vez presencié la salida del «Plus Ultra» el infante D. Carlos, por anunciarse que vendrá desde Sevilla con ese objeto.

La expectación es enorme, siendo grandísimo el número de personas que se trasladará esta madrugada a Palos para presenciar la salida de Franco.

Pronósticos del Observatorio

La nota oficial que dió anoche el Observatorio acerca del tiempo probable en las veinticuatro horas, con relación al «raid» España-Argentina, dice:

«A diez horas del día 24.—Pasó al Mediterráneo la perturbación de Portugal. El tiempo mejora entre Huelva y Canarias.

Santa Cruz.—Cielo nuboso, vientos flojos del Este, mar rizada.»

Asamblea de las Diputaciones

Las sesiones de ayer

A las doce de la mañana comenzó la sesión de ayer, presidida en su primera parte por el Sr. Salcedo Benmellillo, y después por el señor Milá y Camps, presidente de la Diputación de Barcelona.

El secretario, Sr. Viñals, dió lectura de los dictámenes relativos a los temas de Beneficencia y Sanidad, que fueron aprobados con ligeras variaciones, después de hacer algunas consideraciones los representantes de Segovia, señor Gila; Valladolid, Mágina, Granada, Valencia, Santander, Gerona, Zaragoza, Lérida, Cádiz, Teruel y Tarragona.

A la una y media se suspendió la sesión para continuarla a las cuatro de la tarde.

Se reanuda la labor de la Asamblea a las cinco de la tarde, presidida por el representante de Huelva.

El secretario dió lectura del siguiente telegrama de Barcelona:

«El Centro Casa de León y Castilla, recientemente constituido Barcelona, aprovecha ocasión reunirse presidentes Diputaciones hermanas; por su conducto envía cordial saludo, rogando apoyen telegrama nuestro a jefe Gobierno y ministro Fomento interesando pronta solución obras hidráulicas salitos Duero, pantano Cuerva Pozo, ferrocarril Sonia-Castejón, en bien riqueza nacional.—Por la Sociedad, Norberto, presidente.»

Con motivo de este telegrama, hablan los representantes de Valladolid, Zamora, Burgos y Sorja, y seguidamente la Asamblea acuerda apoyar la gestión que se interesa.

A continuación comienza la discusión y examen de las distintas ponencias objeto de la Asamblea.

LOS CINEMATOGRAFISTAS ESPAÑOLES

Homenaje a Enrique Blanco

Fiesta cordial y brillante fué la celebrada anoche en el Palace Hotel, tomando para ella justo y nobilísimo pretexto: el festejar a Enrique Blanco por sus éxitos en la última campaña cinematográfica.

La figura de Enrique Blanco es interesante en arte mudo, en la producción nacional, y ejemplar ha resultado el que, sin envidias, estimando los éxitos ajenos como propios, todos se considerasen entusiasmados al enaltecer a un camarada.

Presididos por Enrique Blanco y por el precursor de la producción nacional, el ilustre comediógrafo D. Jacinto Benavente, se congregaron anoche más de trescientos comensales. Anotamos los nombres de Carmen Vianco, la Romerito, Consuelo Reyes, Marina Torres, María Comandador, Josefina Ochoa, Aurea Azcárraga, Ramona Canto, Carmen Montaña, María Bernádez, Isabel Serralde, Carmen Rico, Margarita Beltramo y Elvira Laguno.

Recordemos al célebre Pitufín. Alfonso Jorge leyó, entre otras adhesiones, las de Casimiro Ortas, Arriches, Luis Paris, Irene Alba, Caba, Isbert, Castroviejo, Gonzalo de Córdoba, Balaguer y Rafael Salvador.

El ofrecimiento del banquete lo hizo el señor Sarredell, en elocuente discurso, enalteciendo la labor, la modestia y los méritos de Enrique Blanco.

Brindó por el triunfo de la industria cinematográfica y por que ésta sea lo que debe ser en la economía nacional.

Consignó cómo se hallaban reunidos cinematografistas, periodistas, comediógrafos, todo lo que es fuente viva de producción.

Don José Busch dijo que la importancia del acto que se celebraba era la más elocuente respuesta de los titulados «jornaleros de la cinematografía» que si tiran millones, con escasos capitales logran dar a la producción valor artístico y sinceridad comercial, en cuyo ambiente se amparan otros elementos que luego se muestran desdénados.

Enrique Blanco tuvo unas frases de cariño para Benavente. (Ovación prolongada a los dos.)

El acto terminó brillantemente, como se había celebrado.

Dos notas del Extranjero

Túnez, 21.—El día 22 de Marzo se reunirá en esta capital la Conferencia Norteafricana, a la que asistirán los señores Steeg, Viollette y De Saint.

Londres, 21.—Telegrafian de Pekín a la Agencia Reuter que los extremistas de Kwan Tung se han apoderado de un puesto aduanero situado a 15 millas de Chateou.

El banquete a Pepe Serrano

Convocados los amigos y admiradores del compositor insigne con el pintoresco pretexto de no haber estrenado obra alguna durante los tres últimos años el autor de «La reina mora», acudieron al llamamiento varios centenares de entusiastas de Pepe Serrano.

Durante la comica, y sobre todo a la hora de los brindis, se hizo un verdadero derroche de gracia. Fue un torneo de ingenio, en el que nuestro querido camarada Luis de Tapia, el gran poeta satírico, que leyó—entre aplausos entusiastas—unos versos sencillamente admirables, definitivos en su género; García Alvarez, Luis Gabaldón y Emilio Carrere proporcionaron al concurso una hora deliciosa.

Pepe Serrano puso la nota final prometiendo emendarse y trabajar para que antes de tres meses sean estrenadas dos obras suyas, y en la temporada próxima pueda oírse la partitura de «La Venta de los Gatos».

La Mutualidad Obrera

Conferencias sanitarias

Mañana, a las siete de la tarde, en el salón grande de la Casa del Pueblo explicará una conferencia el ilustre catedrático de la Facultad de Medicina, D. Gustavo Pittaluga, que desarrollará, utilizando el aparato de proyecciones, el siguiente tema: «La sangre, sus funciones y enfermedades.»

Concurso

La Mutualidad Obrera abre concurso para proveer una plaza de matrona numeraria, y otra de supernumeraria de la zona que comprende los barrios de la Guindalera, Prosperidad, Plaza de toros, Ventas del Espíritu Santo y Ciudad Lineal.

Las solicitudes deberán presentarse en las oficinas de dicha entidad, calle de Eloy Gonzalo, número 18, hasta el 5 del próximo Febrero, todos los días laborables, desde las diez a una y de tres a siete de la tarde.

LA VIDA DEPORTIVA

La subida a la Cuesta de las Perdices

Nuevas inscripciones

Existe gran animación ante la gran prueba que mañana sábado va a tener lugar en la conocida Cuesta de las Perdices.

Peña Motorista trabaja incansablemente con el decidido propósito de que la carrera resulte más interesante que las celebradas anteriormente.

A la lista de inscripciones con derechos sencillos que hemos publicado, hay que añadir estos corredores más: Jacinto Rodríguez, X. X., X. X., marqués de Córdoba, Fabio Turnes, X. X., Oscar Leblanc y X. X.

El número de inscripciones alcanza la respetable suma de 55, cifra nunca lograda en carreras motoristas en España.

La carrera se disputa sobre la distancia oficial de un kilómetro 206,50 metros.

Para que las máquinas tengan margen de embalaje y lanzamiento suficiente, la salida se dará en Puerta de Hierro.

El orden de salida será el de inscripción, dentro de cada categoría.

La salida se dará en primer lugar a las motos; después, a las motos con sidecars; después, a los autociclos, y, finalmente, a los coches. Dentro de este orden se observará además para la salida lo siguiente: Primero, los vehículos del grupo de turismo; después, los del grupo de carreras, y dentro de éstos, por orden de cilindradas, de menor a mayor.

El precintado, punzonado y peso de los vehículos inscriptos se verificará hoy viernes en el parque de automóviles del Centro Electro-técnico.

Los concursantes que deseen sustituir los pasajeros en las categorías en que éstos son obligatorios por lastre, deberán presentar en el acto del peso tantos sacos de 60 kilos de arena como pasajeros deban ser sustituidos.

Un hilo telefónico, montado por los servicios del Centro Electro-técnico y de Comunicaciones, unirá el lugar de la salida con los puestos de cronometraje del poste indicador del A. C. E. y de la Portillera.

Las salidas empezarán a darse a las ocho y media de la mañana.

PUGILATO

Propósitos de la Federación Madrileña

La Federación Centro de Boxeo ha reunido a los redactores deportivos de la Prensa madrileña, con objeto de hacerles algunas declaraciones en cuanto a sus proyectos y propósitos, y el modo de llevarlos a la práctica.

La Federación pretende organizar para el mes de Febrero próximo un interesante concurso, incluyendo a los «amateurs» debutantes y a los que nunca hayan obtenido premio en ninguna competición. Esta idea de la Federación es de todo punto elogiada, porque redundará en beneficio y estímulo del pugilista joven, que se encontrará en una competición donde las fuerzas estarán niveladas.

En Abril se celebrarán los campeonatos de Castilla «amateurs», eliminatorias al mismo tiempo para el campeonato de España, que este año se organizará en Alicante.

CICLISMO

Los seis días de Berlín

Berlín, 21.—El equipo americano Mac Namara-Horan ha resultado vencedor en la carrera clásica de los seis días.

La víspera de terminar la carrera, el corredor belga Desvezet sufrió una aparatosa caída, siendo retirado con fuerte conmoción cerebral. Su compañero de equipo, Persyns, formó equipo nuevo con Van Denhove.

HOCKEY

Francia venció a España

Chamounix, 21.—En el torneo de «hockey» sobre hielo, celebrado hoy, Francia ha vencido a España por trece a uno, y han quedado empatados a uno Canadá y Bélgica.

DETENCIONES

Los que se llevaron la caja

Cádiz, 21.—La Guardia civil ha detenido a Manuel Camacho, Juan Martín, Cristóbal Aguilar, Juan Gómez Benítez, Francisco Pérez Reina, Antonio Gallego y José Herrera, que asaltaron el Ayuntamiento de Setenil y robaron la caja de caudales.

PARA EL MINISTRO DE INSTRUCCION

La cátedra de Matemáticas del Instituto de San Isidro

Ha despertado un vivo interés entre los elementos docentes nuestra campaña en contra de las corruptelas de la segunda enseñanza, cuyo caso clínico más corriente es el abandono de las cátedras de provincias por sus titulares respectivos para acoplarse subrepticamente en alguna vacante de Madrid.

Nuestro estimado colega «El Sol» se ha sumado a nuestra protesta, y en uno de sus últimos números alude de un modo directo a la cátedra de Matemáticas del Instituto de San Isidro, que no obstante hallarse vacante y sacada a oposición, la está disfrutando interinamente uno de los opositores, cuyos mejores derechos sobre los demás para este disfrute no acertamos a explicarnos. En cambio y esto es lo más sensible, tiene abandonada su cátedra titular en Guadalajara.

Hasta la fecha, sin embargo, y no obstante nuestras reiteradas observaciones, nada sabemos que se haya hecho para regularizar un estado de cosas cuyas irregularidades principales quedan resumidas así:

Un catedrático que teniendo su puesto en Guadalajara y siendo opositor entre otros cincuenta a la cátedra de Madrid, se anticipa a todos al disfrute en condición de la misma.

Un ayudante de Ciencias, de Guadalajara, que ha tenido que explicar gratis durante tres meses las clases de ese catedrático, y que al cabo de ese tiempo, y en vista de que su trabajo no se remuneraba de ninguna manera, ha tenido que renunciar al cargo.

Un auxiliar de Guadalajara que, por virtud de todo lo anterior, tendrá que explicar seis horas diarias de clase.

Dos auxiliares del Instituto de San Isidro atropellados en sus derechos indiscutibles, reconocidos por todas las leyes vigentes, y de tal modo perjudicados, que uno de ellos lleva cuatro meses sin percibir un centimo de sus modestos haberes, gracias al formidable enredo de derechos vulnerados. Uno de tal naturaleza, que la misma Ordenación de pagos se ha inhibido en el asunto, elevando la consulta al Ministerio de Hacienda. Y finalmente... Un grupo de opositores a la cátedra en cuestión, profesores y catedráticos dignísimos todos, aunque

menos avisados y madrugadores que otros, que llevan esperando paciente e inutilmente que empuen las oposiciones, donde es ocasión de luchar con las armas legales por la posesión del puesto vacante.

Tal es, en síntesis, la situación creada por el capricho de un señor. El ministro de Instrucción, el Sr. Oliveros, director de Enseñanza Superior, y el Sr. Suárez Somonte, director de Primera enseñanza, que son catedráticos, se hallan en el deber de intervenir para corregir estos casos que tanto daño hacen a la enseñanza.

En el Circulo de la Unión Mercantil

Como habíamos anunciado, anoche dió el ex ministro liberal D. Rafael Gasset, en el Circulo de la Unión Mercantil, una interesantísima conferencia, de la que nos ocuparemos mañana con la atención que merece, no habiéndolo hoy por no disponer de espacio para ello.

El Sr. Gasset fué calurosamente aplaudido y muy felicitado.

Teatro de Apolo

Ofelia Nieto

Es tan grande este nombre que él solo bastaría para llenar la crónica de la función de anoche en Apolo. Ese teatro, hubo un tiempo en que fué llamado «la catedral» con referencia a la zarzuela que allí se cultivaba, y que, en efecto, alcanzó en esa escena días justamente famosos. Pero desde ayer por la noche, la consagración de basilica del arte, de verdadera catedral, lugar de la sede desde la cual se ejerce un pontificado, queda establecida, y por cierto con la coronación de una papisa.

Ausente del escenario madrileño de la ópera la gran Ofelia Nieto durante la pasada temporada, por causas que todos conocemos, el recuerdo de su voz peregrina se hallaba constantemente en el ánimo de todos, que leían con envidia las noticias de su marcha triunfal por otros teatros de España y de fuera de nuestro país.

Noche de fiesta mayor debía, por lo tanto, ser, y así ha sido la de la reaparición de la incomparable «diva» ante el público madrileño que la adora, y que se enorgullece de que sea española ella, la que hoy por hoy impera con indiscutible soberanía sobre todos los auditorios del planeta, porque es la primera soprano del Mundo.

«¡Gracias a Dios que oímos cantar!», decían anoche muchos al oír los primeros compases de la «particella» de la protagonista de «Manon», y el aplauso caluroso y unánime con que hubo de ser recibida Ofelia Nieto, repitióse pronto. Así fué creciendo el entusiasmo, obligándola a cantar dos veces «Addio, o nostro picciol desco...», imposible de ser dicho mejor, para culminar en el cuadro de San Sulpicio, en aquella escena de la seducción, que ni como cantante ni como actriz, en esa concentración tan necesaria para el completo efecto artístico, puede haber, no ya quien la supere, sino ni quien se acerque a parecerse. Oculoso es decir que la insigne Nieto vióse obligada a la repetición después de las más fervientes, totales y estruendosas ovaciones que se han oído desde hace tiempo y como todavía no habían resonado este año en el teatro de Apolo.

Siempre hemos hablado de Ofelia Nieto como de un prodigio de la Naturaleza. Esa voz aterciopelada y suave que suena cuando es preciso como el cristal y como el oro, que tiene esa noble solemnidad en los graves y alcanza los más difíciles agudos con tan asembrosa nitidez, es constantemente emitida sin el menor esfuerzo, fluyendo sencilla y fácil como el agua adamantina en el manantial de la montaña. Y a más de eso, hácese preciso admirar la formidable maestría de la escena que en esta artista acompaña a la cantatriz excelsa. Apasionada, enamorada, vibrando de feminidad cautivadora, no puede haber otra intérprete de Manon como ella. Grande fué la volada de anoche. Las aclamaciones se mezclaban a los aplausos surgiendo en todas las localidades del teatro, y más de una vez entre patrióticos vitores se oyó decir eso que nosotros hemos dicho siempre: «¡La mejor del Mundo!».

Completa fué la fiesta, porque el conjunto de la interpretación de la ópera hubo de ser digno de todo elogio. «Manon» es una de las obras que mejor canta el tenor Rosich, y ya ha sido aplaudido en el Real en su versión del caballero Des Grieux. Mejora este joven cantante rápidamente, y anoche estuvo verdaderamente feliz, requerido para la repetición del «Sueño» y muy justamente aplaudido en «Dispar vision...». Anibal, en el severo padre, arrancó también el aplauso por su breve intervención en el cuadro del locutorio. Y menciono muy especial mereced Matías Morro, barítono que había bastante tiempo que no cantaba en Madrid, y ya fué celebrado cuando su presentación en «La Bohème» hace pocas tardes. Hizo un excelente y delicioso Lescaut, bien cantado y bien interpretado, y mereció cordiales plácemes.

Muy bien la orquesta, dirigida por Villa.

ARIEL

El nuevo Comité de la Federación de la Prensa

El descanso dominical

El Comité de la Federación de la Prensa de España, designado por la Asamblea de Zaragoza, se ha reunido en esta corte, para constituirse.

Han asistido a la reunión los Sres. Segura, de Santander; Castro, de Bilbao; García Álvarez, de Gerona; Jiménez, de Valencia, y Sorruñe, de San Sebastián.

Han estado, además, representados en la reunión el Sr. Ribera Rovira, de Barcelona, y Vázquez, de Huelva, actuando de secretario D. Ismael Sánchez Estevan, que lo es de la Federación.

Después de constituirse, el nuevo Comité ha visitado al ministro de Trabajo, para hacerle presente el voto unánime de las cuarenta Asociaciones federadas, favorable totalmente al descanso dominical de los periodistas tal y como lo establece la legislación vigente, sin subterfugios ni modificaciones.

Al efecto, el Comité presentó una razonada instancia en el Ministerio de Trabajo, que pasará a informe del Consejo correspondiente, donde se prepara la reglamentación del descanso dominical.

El Comité ha hecho, además, otras gestiones relacionadas con este asunto y con el Montepío de periodistas, de cuyo proyecto ha enterado al director de la Deuda, Sr. Caamaño.

La mayor parte de los vocales del Comité salieron ayer para su residencia habitual.

Apuntes de la calle

El ciego del violín

En el silencio de la noche suena, como una queja, la triste melodía. ¡Es el ciego del violín!

Oscura, como la noche, es su vida. Y sin embargo... el semblante del ciego no respira calma, paz, beatitud... Muchas veces, al tiempo de inclinarse sobre la caja de madera, llena de resonancia, la sorprendimos sonreír. Si el cigüeñote ríe... Suena y ríe entre sombras, bien cogido a su violín salvador.



JOSE MACHADO

¡Oh, la sonrisa de los ciegos! Dulce, resignada, comprensiva; esa sonrisa que se observa en tan pocos hombres nimbados por la suerte.

El cigüeñote, con su cara aterida, acercaría a su violín. El violín, abnegado, que es su compañía, su novia, su recreo, su voz... ¡Bendito violín! No eres, ciertamente, un stradivarius; no agarras tu astil la mano cuidada de tus cuartita aristocrática, ni vibra el sonar de tus cuartita guardadas como reto, como victoria, como triunfo, en el comedor del gran hotel. ¡No sabes cantar alegrías!

No te han hecho gozar los goces; pero tu alma, esa «alma» que palpita, que alienta en tu pobre cuerpo lleno de roña, es más hermosa que la de todos los violines y sabe olvidar y disuolpar...

Escenas tristes, porque es el ciego quien te pulsa... Tu beldón parece que llora, que pide, en la noche, caridad...

Violín modesto y compasivo: ¡Que la llamada de tu monótona sonata vaya derecha al corazón!

DON GARCIA

Dibujo de José Machado.

EL CRIMEN DE LA CALLE DEL BRUCH

¿Hay pista, al fin?

Declaran nuevamente «La Brujas» y Felipe Martínez

Barcelona, 21.—A primera hora de esta mañana conferenció el juez, Sr. Caplin, con el jefe superior de Policía. Este le puso en antecedentes de las pesquisas realizadas ayer, y a continuación el Sr. Caplin prosiguió la ampliación de declaraciones.

Declaró en primer lugar Leandra Blanco, la cual se ratificó en sus anteriores manifestaciones.

Dijo que estuvo sirviendo a doña Isabel hasta unos meses antes de la boda de su hija Lorenza con Felipe Martínez, y afirmó que en aquella época su antigua ama vivía en compañía de la viuda del Sr. Chacon, yendo también a dormir a casa de la interfecta una mujer llamada Eugenia, que tenía un puesto de venta de baratijas en los Encarnes y que algunas veces fué a casa de doña Isabel con un hombre, músico de profesión, que decía ser su novio.

Negó Leandra de un modo terminante que su yerno Felipe pidiese en ninguna ocasión dos mil duros que el pariente de la señora Alda afirmó se fueron negados.

Después de esta declaración, Leandra fué conducida de nuevo a un calabozo, y pasó ante el Sr. Caplin el detenido Felipe.

Esta ha justificado plenamente, según nuestras noticias, la inversión de todo su tiempo desde el jueves hasta el domingo por la noche, inclusive, cuando síncos y testigos que no dan lugar a sospecha sobre su culpabilidad.

Sin embargo, volvió al calabozo, aunque se cree que, como el suegro, quedará hoy mismo en libertad.

La modista Teresa y los reverendos Rafael y Nicolás

El juez ha tomado luego declaración a Teresa Gil Olla, que es la modista que se estableció a medias con doña Isabel en la calle de Aragón, núm. 91.

Explicó que a los dos meses de estar funcionando el taller, y en vista de que ésta no rendía lo suficiente, hizo comprender a la señora Alda que debían separarse, pues ella no tenía otro remedio para vivir que buscar trabajo como oficiala.

Entonces llamó mucho la atención a Teresa que doña Isabel empezara a llevar a la casa donde tenían taller camas, colchones y sillas, como si se propusiera establecer en la casa una hospedería.

A las preguntas de Teresa, doña Isabel repuso que se proponía recoger a muchachas desamparadas con el doble fin de que no «se perdieran» y hacer de paso, algún negocio. Doña Isabel, como se ve, era una filántropa.

A continuación de la modista Teresa declaró los padres Rafael y Nicolás. El primero, carnicero, y Nicolás, confesor de la muerte. Este último fué el que afirmó haber visto el domingo por la mañana cómo un brazo desnudo cerraba el pestillo del balcón de doña Isabel.

Parece ser que el padre Nicolás, por efecto de su cortedad de vista, confundió desde su casa, situada enfrente de la del crimen, el balcón de la interfecta con el del piso inmediato

Entre tanto, la actuación de la Policía no puede ser más infortunada. Las pistas que se seguían no han dado resultado alguno. Para orientarse y poder descubrir alguna pista que lleve al esclarecimiento del asesinato de doña Isabel Alda, el comisario jefe de Vigilancia ha interrogado a todos los vecinos de la casa donde se desarrolló el suceso. Ninguno ha dicho nada de interés.

El entierro.—Un recuerdo macabro.—El día del entierro de la autopsia

Esta tarde, a las tres, se ha efectuado el entierro de la víctima del misterioso crimen. En el cortejo, que salió del Hospital Clínico, sólo figuraban los parientes de doña Isabel y muy pocos vecinos de la calle del Bruch, por curiosidad.

Se ha recordado por cierto un detalle macabro. El día que se efectuó el entierro del esposo de la interfecta los caballos del coche fúnebre se desbocaron y el féretro cayó al suelo, yendo a destrozarse contra un árbol. Unos trozos de vidrio que había en el suelo se clavaron en el rostro del cadáver.

Los forenses que realizaron la autopsia del cadáver de doña Isabel han entregado al Juzgado su informe, que es muy extenso, y cuyos puntos esenciales coinciden con los ya telegrafados respecto al número y situación de las heridas.

Aparte de los extremos conocidos, se hace constar en el documento que los criminales agredieron a la señora Alda cogiéndola por la espalda y dándole los tajos que la seccionaron la jugular en la dirección de derecha a izquierda. En cuanto a las dos heridas apreciadas en la mano derecha de la interfecta, sólo interesan la piel.

También aprecian los médicos en su informe una luxación en el hombro izquierdo de la víctima, producida sin duda por un esfuerzo para desprenderse de los brazos que la sujetaban.

Por último, insisten que las heridas parecen hechas con instrumento más duro y resistente que una navaja de afeitar, instrumento que bien pudiera ser una cuchilla de zapatero.

Por la tarde.—Se constituye nuevamente el Juzgado.—Una declaración interesante

A las cuatro de la tarde, después de nueva conferencia con el jefe de Policía, se constituyó de nuevo el Juzgado, entrando en primer término a declarar María Deu Sigtes.

María Deu es planchadora y tiene el taller en la planta baja de la casa del crimen.

Dijo que el sábado último, con ocasión de hallarse a media tarde en el taller con su marido, Domingo Martí, y una oficiala, oyeron un ruido en el piso de arriba, que era el que habitaba doña Isabel; pero no dieron importancia al suceso, suponiendo que, por ser sábado, estaría la señora Alda realizando limpieza o haciendo alguna cama.

Agregó que hace cosa de un mes sorprendió a la muerta en el terrado tendiendo unas camisas de hombre, y que al bajar al taller comentó el hecho.

—Doña Isabel—dijo—debe tener un novio y ya cuida de su ropa.

También declaró María que el viernes o el sábado últimos—no recuerda exactamente—volvió a ver a la interfecta en el terrado tendiendo ropa, aunque esta vez toda ella femenina.

—Y como el sábado, al producirse el ruido que dice—parece que interrogó al juez—se hallaba su esposo en el taller?

—Porque es zapatero de viejo y trabaja allí mismo.

«La Brujas» y su yerno, en libertad

A continuación de la planchadora, declararon la esposa del pariente de doña Isabel, Juan José Sáez, un vecino del yerno de «La Brujas», llamado Julio Ponce, el camarero de la iglesia de la Concepción y los porteros de la casa del crimen.

Ninguna de estas declaraciones tuvo un excepcional interés. El camarero se limitó a decir que doña Isabel comulgó el viernes o el sábado últimos, y el vecino de Martínez, que vivió salir de su casa a éste a determinadas horas.

Vimos entrar luego en el despacho del juez los agentes Sres. Casanovas y Franquero, los cuales conversaron brevemente con el Sr. Caplin, marchando a continuación en una motocicleta con dirección a la calle del Bruch.

Pocos momentos después el juez ordenaba la libertad de los detenidos Felipe Martínez y su suegra Leandra Blanco, «La Brujas».

Dos detenciones a las que se concede transacción.—El principio del fin?

A las diez de la noche llega hasta nosotros la noticia de que en los calabozos de la Jefatura de Policía han ingresado dos detenidos, que, según parece, constituyen una pista segura.

Poco después vejamos salir al juez de su despacho y tomar el automóvil oficial, dirigiéndose a la casa del crimen.

Una vez allí, interrogó, en primer lugar, al sereno, el cual dijo que el sábado recuerda abrió el portal a doña Isabel Alda.

A continuación, el Sr. Caplin realizó una nueva inspección detenidísima en el piso donde se cometió el asesinato.

En esta inspección se descubrió un detalle interesante, que había pasado inadvertido hasta entonces; uno de los vidrios del balcón que da a una especie de terrado, que está precisamente sobre el taller de la planchadora, aparece cortado con gran habilidad por un diamante. Supónese que el asesino metió por allí la mano para abrir la falieba del balcón, penetrando así en el piso.

Esta circunstancia y la sospecha apuntada en el informe de los forenses de que el crimen se cometió con una cuchilla de zapatero, es lo que da importancia inusitada a las dos detenciones practicadas esta noche.

¿Se describirá ahora? Unos trapos manchados de sangre y en los que aparecen huellas dactilares, de los que se ha incautado el juez, son los que han de dar la respuesta.

A CUCHILLADAS

UN ANGELITITO

Zaragoza, 21.—Comunican de Cabañas de Ebro que el vecino José Sierra, por causas que se desconocen, agredió a su madre y una hermana. En favor de éstas intervino un pariente de los contendientes llamado Fermín Loberas. Entonces José asedió a Fermín varias cuchilladas, produciéndole gravísimas heridas.

El agresor fué detenido.

Un choque y un herido

El doctor Pélegri ha notificado al Juzgado de guardia que, en su domicilio, calle de Ferrer, número 60, ha asistido a D. Manuel Ruiz de la Prada, de unas heridas de pronóstico reservado que sufre, y que, según le ha manifestado el paciente, le fueron originadas en un choque de automóviles ocurrido en el inmediato Pueblo de Cuchilladas.

El Juzgado ha comenzado a instruir el oportuno sumario.

UNA SABIA LECCION

Inglaterra rectifica su política de dirigibles

Nación fuerte y poderosa, nación a quien su potencia económica le permite realizar empresas que a otros Estados arruinan, Inglaterra había puesto su esperanza en los dirigibles, por considerarlos el medio más eficaz y rápido de asegurar sus comunicaciones con las Colonias, y por creer que ellos constituirían también un formidable elemento para consolidar en los aires una hegemonía análoga a la ejercida en los mares.

El enorme dirigible rígido «R. 36» debía realizar, en los principios del año actual, un viaje a Egipto, que sirviera, hechas las consiguientes investigaciones meteorológicas entre Egipto y Karachi, para preparar la ruta que habían de recorrer, periódica y regularmente, en fantástico vuelo, de Inglaterra a las Indias, las dos grandes aeronaves que se están construyendo. El «R. 36» tenía la misión de determinar el total de las pérdidas de gas ocasionadas por los cambios bruscos y extremos de temperatura, así como observar el equilibrio de un dirigible cuando se halla sujeto a un poste de amarre. A tal fin se había ajustado al «R. 36» una nariz metálica, semejante a la que llevaba el «R. 33», de inolvidable e instructivo recuerdo.

Conferencias de técnicos de aeronautica y de peritos en meteorología dieron detalles muy enérgicos respecto de las maniobras de los dirigibles en los países cálidos para garantizar la seguridad de dirigibles de 5.000.000 de pies cúbicos (140.000 metros cúbicos) durante travesías tan importantes como la que lleva del país de los faraones al pueblo de los faraones.

De todos eran sabidos los precios del gas, la escasez y carestía del helium, la suerte de los zeppelins y las dificultades que ofrecen en abrigo y las maniobras de aterrizaje.

Los constructores ya habían declarado que el primer dirigible gigante no podría terminarse antes del otoño de 1928, y las últimas ocurrencias de los Estados Unidos, provocadas de enconadas discusiones y hasta declaraciones de ilustres personalidades de la aeronáutica, servían también de enseñanza y escaudamiento.

Pueblo eminentemente práctico, Inglaterra rectifica sus errores antes de ser víctima de ellos.

La Prensa británica y los Agencias telegráficas hablaron de lo discutido en el Parlamento.

La soberbia Albión, que derrocha los millones de libras esterlinas para robustecer su poderío y aumentar su riqueza o su prestigio, resolvía introducir economías en su presupuesto de aeronáutica en todo aquello que no fuese medio eficaz de desenvolver la política de los aires, y al propio tiempo que dedicaba grandes sumas a la creación de Clubs de aviación, para procurarse por medio de ellos una flota de aviones, independiente de los aparatos militares, y un núcleo importante de pilotos civiles, perfectamente aprovechables en tiempos de guerra, que practiquen el turismo y vigoren la aviación comercial, al propio tiempo—repto—decida el abandono del «R. 36», se acordaba no armarlo ya, se rectificaba la política de los dirigibles, porque la Gran Bretaña no quiere derrochar sus tesoros en unos monstruosos aparatos, cuyos servicios, por lo costosos y catastróficos, no están en proporción con el sacrificio económico que suponen.

En esta conducta de la nación inglesa, en la prudencia con que ha procedido el Gobierno británico y su «Air Ministry», veo una lección que, por fortuna, es ya innecesaria, porque los espíritus, más sinceros a medida que pasa el tiempo y la experiencia ajena pone de manifiesto errores y peligros, huyen como alma que lleva el diablo de gastos tan absurdos como los que supone el construir unas gigantescas salchichas, rellenarlas de gas y lanzarlas a la atmósfera para que sean juguete del viento, de la electricidad, de la lluvia, de las llamas y de las olas del mar.

Grotescos dirigibles, al rechazarnos Inglaterra habéis perdido vuestro más fuerte reducto; ya sólo os queda, y no os durará mucho, Norteamérica.

Industriales en trance de ruina llevan de un lado a otro los mastodontes aéreos para ver quién se queda con ellos y les saca del apuro, porque la nación productora ya los ha sufrido bastante y le ha costado harto caros en oro y en sangre.

Sinistros globos que inflan la codicia y la soberbia, que protegen la ignorancia, a la desaprensión, y que castigan inexorablemente los elementos cada vez que, con agravio de la ciencia y del sentido común, suben hacia las nubes, vuestro reino ya no es de este mundo. Pasadéis por el para no dejar más que un rastro de fuego y de cadáveres carbonizados. ¡Bien muertos estáis!

ANTONIO DE LEZAMA

CONTRA LA SCALIPSIS

Retana y Caballero, condenados

La sección primera de la Audiencia ha dictado sentencias en las causas seguidas a los novelistas Alvaro Retana y Ramírez de Orellana y Juan Caballero Soriano, con motivo de la publicación de novelas que el fiscal consideraba ofendían el pudor y producían escándalo público.

La Sala aprueba estos delitos y condena a Retana como autor de uno de ellos, con la concurrencia de la circunstancia agravante de realizarlo por medio de la imprenta, a la pena de cinco meses de arresto mayor, multa por valor de 1.000 pesetas e inhabilitación para el ejercicio de cargos públicos durante once años.

A Caballero le estima responsable de dos delitos de escándalo público, imponiéndole por uno cuatro meses de arresto mayor, 500 pesetas de multa, represión pública e inhabilitación para el ejercicio de cargos públicos por el tiempo de once años.

Se aprueba en contra del procesado la agravante de realizar el delito valiéndose de la imprenta.

Por el otro delito se le condena a Caballero a cinco meses de arresto mayor y multa de 1.000 pesetas, inhabilitación para el ejercicio de cargos públicos durante once años.

Continúan los casos de insolación.—Agencia Americana

El calor en Buenos Aires

Buenos Aires, 21.—La temperatura se ha elevado a 46,7 grados. Es el máximo de temperatura registrado en la Argentina este verano.

Continúan los casos de insolación.—Agencia Americana

El calor en Buenos Aires

Buenos Aires, 21.—La temperatura se ha elevado a 46,7 grados. Es el máximo de temperatura registrado en la Argentina este verano.

Continúan los casos de insolación.—Agencia Americana

El calor en Buenos Aires

Buenos Aires, 21.—La temperatura se ha elevado a 46,7 grados. Es el máximo de temperatura registrado en la Argentina este verano.

Continúan los casos de insolación.—Agencia Americana

El calor en Buenos

LA LIBERTAD, EN BARCELONA El vario y amplio diálogo sobre el federalismo

Dos temas idealistas absorben a las plumas vigilantes: la democracia y el federalismo. Ya sabemos que esto, dicho así, "democracia y federalismo", podría ser el título de un libro del siglo XIX, firmado por Roque Barcia o por Ferrnando Garrido; pero, incluso escritores que nunca se quitarán el collar, un Ortega y Gasset o un Eugenio d'Ors, rinden acatamiento a esos temas, porque son toda la viva vida española, y aun toda la vida internacional. Yo soy federalista—aseguraba hace unos meses mi malogrado admirado Eugenio d'Ors. Entones me permití dudarlo ante su hostilidad a los hechos federales; pero Eugenio d'Ors, al menos en la federal, aceptaba los principios federales que el letra, aceptaba la filosofía federal, principios que ignoramos si integran la ideología política del señor Ortega y Gasset, aun cuando sus últimos artículos hacen presumir no rechaza la unidad lograda a través del respeto a lo heterogéneo.

En la Prensa barcelonesa, el federalismo es tema permanente y emocionado. He aquí, en pocos días, un artículo de Gabriel Alomar pidiendo, con su terquedad democrática, un federalismo liberal que deberían aceptar todos los particularismos que no estén saturados de "chuanerías". He aquí una cálida prosa de Marcelino Domingo mostrándonos una bella fórmula de integralismo federal: "Quiénes más allá de Cataluña no han ido aún a Pi y Margall, vayan a él, y quienes en Cataluña se han ido de Pi y Margall, a Pi y Margall vuelvan". He aquí una crónica de Nicolau d'Oliver, el nacionalista emigrado, reconociendo que los suizos, al unirse por encima de las lenguas y de las culturas, obedecen a un principio de libertad federal, no de nacionalismo, porque éste les empujaría a sumarse, los unos, a Francia; los otros, a Italia; los otros, a Alemania. Y no ha faltado la burla de ese gran tarabana intelectual que se llama Eugenio Xammar, y que desde Berlín glosa, cómicamente, el federalismo incipiente de algunos escritores madrileños. Unicamente Rovira y Virgili no ha podido terciar, contra su voluntad, en este diálogo; pero su posición y la de su grupo se concretan, como lo son las de la zona regionalista, en el cotidiano monólogo periodístico.

Este diálogo disperso nos lleva a la conclusión de que los escritores catalanistas—los del nacionalismo, no los del regionalismo cambiano—no aceptan el federalismo defendido por los escritores de izquierda, a pesar de su devoción por Pi y Margall, a quien acaba de defender Rovira y Virgili de los ataques de político frío y poco realista hechos por José Carner. Para los escritores de izquierda, el federalismo es una doble doctrina de libertad, ya que la unión federal se realiza por acto libre de voluntad, basado en una interpretación democrática de la política, mientras que para los catalanistas radicales resulta inaceptable el federalismo, por no lograr la ensambadura de lo heterogéneo. Es decir; puede aplicarse, según ellos, la fórmula federal en los Estados Unidos, o en Alemania, donde no existen nacionalidades, o pueblos que hubiesen tenido tal carácter en el pasado, porque cuando se establece en Estados no homogéneos, la fórmula federal es superada, como ocurre en Suiza, o como se da en el Imperio británico. Breve: California es un Estado federal; pero no Irlanda.

Doctrina falsa. Nación fué Baviera, e integra una federación. Nacionalidades son Ucrania y Georgia, y forman en la Unión Federal Socialista de Rusia. Nación, ¡y qué nación!, es Austria, y nadie negará la posibilidad de su adhesión federal a Alemania. La misma Suiza no supera la fórmula federal, y federativamente rige su vida heterogénea. Claro que en todos estos pueblos el hecho, sentimental e histórico, «Suiza», «Alemania», «Rusia», posee una plena aceptación, y si en Baviera se dieron, recientemente, veleidades separatistas, obedecieron a un afán de que Baviera rehiciera la vieja Alemania, oponiéndose a la Prusia socialista. La separación no era una escisión, sino un acto de guerra civil que partía del hecho «Alemania». Los escritores federales parten—iba a decir partimos; pero estas crónicas deben esforzarse en ser objetivas—del hecho «España» secular, viva, indestructible, pero varia. Incluso algunos parten de la doctrina del libre albedrío, superior de la Naturaleza. Las nacionalidades podrán ser hechos naturales; pero la voluntad humana las desborda y las guía para una más racional y articulada organización.

La doctrina federal vuelve a tener una vigencia universal porque representa uno de los descubrimientos políticos más extraordinarios, y de tan insólita elasticidad que puede ser proyectada a un sistema político sencillo y tradicional, como el de Norteamérica, o a los teóricos, ayer quiméricos, Estados Unidos de Europa. Esta es su gran fuerza. Y en Cataluña no ha sido suplantada por ninguna otra doctrina, aun cuando crean lo contrario los doctrinarios catalanistas desbocados. Por eso retornan a ella las plumas obsesionadas por la política, y por eso la petición de Marcelino Domingo de que vuelvan a Pi y Margall los que se fueron y se vayan acercando a él los que a él no llegaron, tiene, al lado del acierto, un latido de profecía, porque aquí el federalismo es tradición, ya de un siglo, en la derecha, con los carlistas, y en la izquierda con los republicanos. Falta un hombre dotado de proselitismo, o una élite, que más tarde o más temprano aparecerá, oponiéndose inteligentemente al desvarío sentimental, o a las teorizaciones desorbitadas. Muchos, por aquí, acogen eso de ser federal con sátiras y displicencias; pero así como el viejo liberalismo, después de haber sido reido, ha restaurado en la adversidad su prestigio, así los federales recobrarán su eficacia, porque, incluso los que se creen más allá del federalismo, llevan dentro de sí al «viejo federal», aturdo por el nerviosismo circunstancial.

La posición federal, muy catalana y muy española, es, en Cataluña, lo firme y lo permanente, precisamente porque en Cataluña se está en nupcias permanentes con la realidad. Y todo el resto no es, no será, más que literatura. La posición federal es la posición intelectual frente a los instintos.

MARIO AGUILAR

Barcelona, Enero.

VISTA DE UNA CAUSA

La víctima murió por abandono de los médicos

Granada, 21.—Contra el vecino de Churrilana de la Vega Juan Gómez, que en Diciembre de 1924 causó varias heridas a sus convecinas Josefa Moreno y Encarnación Yáñez, en un ata-

que de alcoholismo, comenzó a verse la causa en la Audiencia. A consecuencia de las heridas, Josefa falleció días después en el Hospital de San Juan de Dios. En la vista informaron los médicos señores Camacho Alexandre e Ibañez Campoy, y de la declaración de ambos se deduce que Josefa falleció de resultas del abandono en que se la tuvo en el Hospital. A causa de esto se suspendió la vista, y las revelaciones de los médicos darán lugar a los expedientes simultáneos que incoarán, respectivamente, la Diputación provincial y la Facultad de Medicina. El asunto está siendo objeto de apasionados comentarios, creyéndose que de él se deducirán graves responsabilidades.

Calendario teatral (22 Enero 1878)

Muere en Madrid Patricio de la Escosura Militar, poeta, novelista, autor dramático y político liberal, aunque de un liberalismo sui generis, vino a este precario mundo en Madrid, el 5 de Noviembre de 1807. Realizó sus estudios poéticos bajo la dirección de D. Alberto Lista, el glorioso poeta de A la muerte de Jesús, y en 1824 tuvo que emigrar como otros tantos jóvenes y viejos para quienes no eran garantía de seguridad personal los expedientes procedimientos del ex deseado hijo de Carlos IV y María Luisa. Oficial de Artillería en 1829, fué desterrado en 1834 a Olvera, cerca de Ronda. Peleó contra los carlistas a las órdenes del general Fernández de Córdova, y cuando éste cesó en el mando de las tropas realistas, se retiró del Ejército, dedicándose de lleno a la Literatura. Volvió a emigrar después del triunfo de Espartero, y en 1843 tornó de nuevo a la patria en compañía de Serrano y de Prim. Ministro con Narváez, se afilió más tarde al partido progresista, y en 1856 desempeñó la cartera de Gobernación en el Gabinete que presidió Espartero. Escosura acusó a O'Donnell, ministro de la Guerra de aquel Gobierno, de los desórdenes ocurridos en Palencia y Valladolid, y el conde de Lucena—adn no era O'Donnell duque de Tetuán—no quiso permanecer en el Gabinete con tan adusto compañero. No quiso, a su vez, el duque de la Victoria sacrificar a Escosura y presentó la dimisión del Gobierno a la reina, que encargó del Poder al propio general O'Donnell. Diputado de la Unión Liberal en 1866, siguió más tarde las inspiraciones de Ruiz Zorrilla, y al proclamarse la República en 1873 se retiró de la vida política. Dirigió los periódicos El Universo y El Progreso, y en sus últimos años publicó numerosos trabajos críticos en El Imparcial.

Mucho más pudiera decirse acerca del político; pero como no es este nuestro propósito, diremos para justificar la presencia de Escosura en esta sección, que la musa dramática no le fué completamente hostil, y que entre otros escribió las dramas y comedias siguientes: El amante novicio, Las apariencias, El sueño de una noche de verano, Las flores de Don Juan, La comedia de antaño, La corte del Buen Retiro, Bárbara Blouberg, También los muertos se vengan, Roger de Flor, Las mocedades de Hernán Cortés, Cada cosa en su tiempo y Don Pedro Calderón. Favoreció también con sus inspiraciones la musa épica, y nos legó dos poemas: El busto vestido de negro capuz y Hernán Cortés en Cholula, y como tampoco Clio le negara sus favores, dejó a la posteridad unos Estudios históricos sobre las costumbres españolas, Memorias de un coronel retirado, Apuntes para una novela histórica y Memoria sobre Filipinas y Joló (1863-64).

De su labor ministerial, lo más saliente fué la prohibición de los dramas bíblicos en que intervinieran personas sagradas, medida prudente que el estropeado D. Juan Ignacio Harzenbusch con El buen apóstol y el mal ladrón, drama en que el espectador sigue paso a paso las escenas de la Pasión, sin que ante él se presenten los protagonistas de la tragedia del Gólgota.

Murió Escosura en Madrid, el 22 de Enero de 1878.

V. TAMAYO

UN HOMBRE MUERTO

Se encuentra el cadáver a los ocho días

Jaén, 21.—Carmen Casado Jiménez, vecina de Aleaudete, denunció que el pasado día 13 había desaparecido su esposo. Al recorrer el término la Guardia civil, fué hallado su cadáver en el arroyo Maribela, donde cayó, produciéndose una herida en la cabeza.

Líricos modernos Guitarra española

I La desgracia tiene miedo y andar sola le acobarda; cuando en una casa entra, siempre llega acompañada!

II Ya no suena mi guitarra desde que todas sus cuerdas se mojaron con mis lágrimas.

III Por tu culpa maté a un hombre; por tu culpa vivo preso, con que no vengas con llantos que el mal no tiene remedio.

IV El día que yo me muera alguno se alegrará; pero yo sé de unos ojos que siempre me llorarán.

V Rastro que deja una estrella, espumas que teje el mar, palabras que dan los hombres... ¡qué poco suelen durar!

VI ¡Vaya si tú pides cosas! Abrazos pide tu cuerpo, tus ojos piden miradas, y tus labios piden besos!

VII No te cases, compañero, con una mujer bonita, que con sólo que la miren pasarás muchas fatigas.

VIII Cuando la lluvia humedece el cristal de mi ventana, recuerdo el llanto vertido por la mujer olvidada.

NARCISO DIJAZ DE ESCOVAR

ASPECTOS ¿Madre?

¿Habéis visto nada más bárbaro, más odioso, que esa madre que apuña a la hija recién nacida? ¿Cómo tales entrañas fueron susceptibles de concebir? Dios, al crear ese monstruo, se olvidó de lo que hacía y la dejó capaz de ser fecundada.

Causa espanto el solo pensamiento de que esa hembra haya podido proferir palabras de amor y que su carne se haya estremecido en delirios de placer.

No existe animal, por feroz que sea su especie, que al somar a la vida no interese o no seduzca con el encanto de sus primeros movimientos y no inspire compasión por su torpeza y su inocencia; pero si el animal es de la especie humana, el más torpe e indefenso, el más necesitado de protección de todos, no cabe en un cerebro medianamente constituido la idea de que pueda causarsele daño.

¿Cómo aquilatar la estructura moral, de esa madre? El primer vagido de la hija debió estremecer las fibras de su sentimiento, despertando el amor infinito, ese amor que es amor de los amores, que ennoblecía a la ramera y pone ternura en la hiena.

La fiera de Parla, en lugar de sentir el instinto acariciador que siente toda hembra al contemplar el fruto vivo de su amor, por siete veces hundió la afilada tijera en el tierno cuerpo, sin que temblase su mano, sin que una lágrima nublasese sus ojos, sin que la angustia hiciese saltar su corazón en mil pedazos.

¿Qué pasaría por esa alma negra al ver convertido en piltrafa sanguinolenta aquel pedazo de su ser, venido al mundo como nuncio de ventura, alegría del vivir y esperanza risueña? Decir mujer, es decir delicadeza, sentimiento, espiritualidad, sacrificio, amor; cuando la mujer se hace madre, esas cualidades crecen, se agigantan, y en esa sola palabra ¡madre! se compendian y resumen todas las virtudes; pero la autora del horrendo crimen, ni puede ser madre, ni siquiera es mujer.

Por sarcasmo de la suerte, al bautizar ese engendro la pusieron por nombre Prudencia, y prudencia es una de las virtudes cardinales, precisamente la que enseña al hombre a discernir y distinguir lo bueno de lo malo.

Cuando llegue la hora, los jueces habrán de ser inflexibles, por mandato de la ley y por dictados de la conciencia; pero por duro que sea el Código, habrá de parecerse suave si recordamos las circunstancias del hecho. La pena de muerte es una brutalidad, indigna de estos tiempos; se abolió el tormento por ser práctica salvaje; pero hay casos en que se añoran la cuña y el potro. Para la autora del crimen de Parla debería inventarse una nueva sanción: el tribunal que la juzgase debería estar formado por madres, que seguramente la condenarían a ser encadenada en la montaña Solita y a que el águila olímpica destrozase las entrañas que no tuvieron piedad para la criatura que en ellas se formó.

MANUEL DE CASTRO TIEDRA

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Obrero electrocutado

Granada, 21.—José Palma Vallejo, que estaba arreglando una avería en la línea telefónica, en el sitio llamado Meseta del Cerro de la Virgen, término de Salobrena, recibió una descarga que le hizo caer del poste en que se hallaba subido, muriendo a los pocos momentos.

El Noticiero del Lunes

¡Ya tiene un hijo!

Mejor dicho, es hijo, pues que se trata de una publicación femenina: La Hoja Municipal de Carabanchel Bajo, distinguida revista que, patrocinada por el alcalde, se publicará los lunes, y que, según declara dicha autoridad en el editorial del primer número, se sujetará a los principios siguientes:

«Primero. Amor sin límites al digno pueblo de Carabanchel. Segundo. Ecuanimidad y absoluto respeto a las personas, sea cualesquiera su filiación política. Tercero. Decir siempre la verdad y no ser parcial con problemas o personas determinadas. Cuarto. Procurar difundir la cultura por cuantos medios crea más convenientes; y Quinto. Ser un periódico de orden, amante de las instituciones sacrosantas establecidas por las leyes y sentir el noble amor a sus semejantes, procurándoles siempre serles útiles, tanto en la desgracia como en la prosperidad.»

Y suponemos que también en Carabanchel, porque La Hoja Municipal de Carabanchel Bajo, no sólo se edita en muy buen papel y publica fotografías, y se propone hacer una crítica severa de toros y de deportes, según nos dice, sino que acomete mayores empresas, y decidida a que su campaña en pro de Carabanchel no caiga en el vacío, publica un artículo, del que es este parrafato:

«Si siempre necesitaron los pueblos todos del Mundo un paladín esforzado que procurase concionable al fin el mejoramiento moral y material de sus conciudadanos, hoy con más motivo que nunca se impone ese paladín que barra las salpicaduras de la gran guerra, que llegase hasta las más humildes e ignoradas aldeas, sembrando miserias sin cuento, sin duda para que el Mundo entero se convenciera plenamente—de no estar ya convencido—de que si el despotismo es la anarquía en el Poder y la anarquía es el despotismo en las masas... en todas las revoluciones se oye, al fin, la voz de orden y en todos los despotismos se percibe, con la rotundidad fragorosa del rayo, el grito de Libertad.»

¡Qué ganas tenemos de que sea verdad eso de la rotundidad fragorosa del rayo! ¡Y qué éxito pa La Hoja Municipal!

FUE IMPORTANTE

El fuego de Villalón

Valladolid, 21.—El incendio de Villalón sólo destruyó parte de la iglesia de San Miguel; pero se quemó totalmente el antiguo palacio de Benavente.

Al cura párroco le dió un ataque de nervios al tener noticia del siniestro. El vecindario cooperó con todo entusiasmo a los trabajos de extinción, con los bomberos que acudieron de Valladolid y Palencia. Los ornamentos fueron salvados; pero las pérdidas son considerables. El siniestro fué originado por una chispa de una estufa, que prendió en el tejado de la colegiata de San Miguel. Este es el tercer fuego que sufre esa iglesia.



ACTO EN QUE EL MARQUES DE ENCINARES DISTRIBUYO AYER A LOS GUARDIAS MUNICIPALES ENCARGADOS DE ORGANIZAR LA CIRCULACION DE CARRUAJES EN MADRID LOS PREMIOS EN METALICO QUE LES HA CONCEDIDO EL AUTOMOVIL CLUB (Fotografía Alfonso.)

DE ITALIA

El Teatro de Pirandello

II

Para fundar su Teatro de Arte hubo de luchar Pirandello con grandes dificultades, no sólo las que en mi artículo anterior apuntaba, sino otras, además, de índole económica y muchas provocadas por envidia de los profesionales y por adversión o frialdad del público. Las económicas se vencieron merced al esfuerzo personal del autor de «Así es si os parece», a la ayuda de algunos filodramáticos y a la subvención oficial, esta última escasa y tardía. Las otras, menos graves, pero más mortificantes, no han desaparecido aún. Pero el Teatro de Arte ya está en pie. Y el público, que antes no había tolerado nada de Pirandello, ya sigue ahora su labor. Paso a paso se ha ido ganando este camino. Primero una élite, unas cuantas gentes de selección; luego una cierta masa de público; más tarde el público todo, el verdadero público del teatro, desde las butacas hasta el anfiteatro y la galería. Y este último paso es el verdadero triunfo. Porque por más de arte que sea un teatro, no habrá tal arte ni tal teatro si no es para todo el público. La obra íntima de un poeta, de un filósofo, de un pensador, puede no aspirar al gran número de lectores y aun preferir la minoría de la minoría; pero toda producción hacia afuera, toda obra dicha en voz alta—pensada y escrita en voz alta—, ha de ser necesariamente escuchada por un público ancho. Así como no concibo una recitadora de poesías de Juan Ramón Jiménez, no concibo tampoco una representación íntima de ningún drama, de ninguna obra verdaderamente teatral. Esto es lo que no han tenido en cuenta los reformadores modernos del teatro; han creído que para ennoblecere el género, para elevarlo, había que rescatarlo de su público habitual. Así han nacido formas híbridas de teatro que no son teatro, a pesar de la etiqueta; formas de teatro con adjetivos, como teatro poético, teatro leído, teatro irrepresentable. Como si el teatro no hubiese de ser necesariamente representable; tan absurdo es pensar en eso como en un drama sin diálogo. Pirandello ha seguido otro camino muy distinto. Nada de huir del público, ni de evitar la escena. El teatro, para él, es ante todo espectáculo; si ha de añadirse algún adjetivo al sustantivo, ya de sí tan lleno y expresivo, no podría ser otro sino el de teatral. El teatro es la máscara, el escenario y... el público. Ahora bien; como las máscaras de Pirandello son, en sus mejores obras, máscaras desnudas, su teatro—su escenario y su público—ha de ser también teatro desnudo. No huir del público, sino desnudar al teatro, es lo que Luis Pirandello intentó con su Teatro de Arte. Llegar al perfecto desnudo era llegar a la exacta verdad. No la verdad de la escuela naturalista y realista, ni tampoco la verdad estética del crocianismo, de las cuales está Pirandello igualmente lejos. La verdad que él pretende, y que tantas veces en su obra ha conseguido, es la verdad de la máscara. La comedia no es real ni verdadera porque refleja; o, más bien, reproduce sobre las tablas cosas y cosas que nosotros hallamos en la vida nuestra. La verdad única es la que la misma comedia crea. Esa vida nuestra no es un elemento de arte si la tomamos directamente. El arte teatral nace tan sólo cuando ciertos elementos de aparente ficción se sustituyen con su existencia real, en cuanto propia, a la existencia nuestra, falsa ante ellos. Este es el sentido puro de la farsa y de la comedia; ésta, por tanto, la concepción genuina del teatro. El teatro que vive de su verdad propia, de su conflicto interior desnudo, y que al chocar con nuestra realidad—en ese instante falsa—se nos impone como representación. El teatro así pensado es una vida íntegra que nosotros desde nuestra butaca vemos soñada en el fondo del escenario. Dando, pues, al teatro este sentido, Pirandello, con su Teatro de Arte, no se aleja del público, sino que le atrae, iba hacia él. El problema de la gran masa quedaba, pues, resuelto. No era necesario ni la construcción de un local pequeño. Si, así empezó el Teatro de Arte; yo he visto más tarde una representación del «Enrique IV» en el teatro Argentina, de Roma, que es tan grande como nuestro Real, y no desmerecía en nada la obra que unas noches antes había visto viva sobre el escenario primero del Teatro de Arte.

La excelencia o la popularidad de un teatro—y estos no son dos términos antitéticos—no depende de la anchura del local ni de la abundancia de público. Está en relación tan sólo de la calidad del espectáculo. Un teatro de arte y un teatro popular se diferencian únicamente por el modo de acercarse a las gentes. El primero atrae al público, le afleciona y acomoda a su índole; intenta, procurando siempre tener elementos de emoción colectiva, modificar a la colectividad. El segundo, todos sabemos qué propósito cumple. Y en España, sobre todo con los economistas del teatro, los Muñoz Seca y comparsa—y comparsa—, que han estragado el gusto teatral para quien sabe cuánto tiempo. Estragado hasta el punto de que se desconozca el teatro, tan teatro y tan alto, de Valle Inclán; de que Arribeches no se aprecie en lo que vale y, sobre todo, en lo que significa, y de que la obra de los Ardayn y Villaspesa se llame aún teatro de arte y teatro puro.

El teatro de Pirandello sí que es, evidentemente, un teatro puro. Puro en el sentido estricto y justo; no tiene elementos extraños a su género y a su técnica. La desnudez de ésta—la sinceridad, la perfección—hace que sea verdadero teatro de arte. No como muchos creen; muchos de esos que piensan que el arte es algo refinado en no sé qué alambique de preciosismo, algo que no se crea ni se engendra con vida, con carne y hueso de arte, sino que se fabrica en frío. Para Pirandello, arte quiere decir, sobre todo, vida creada, y además y al mismo tiempo, oficio vivo. Ser artista no es ser creador de arte; es ser, simplemente, creador, y saber hacer eso tan sencillo... crear.

J. CHABAS

Visita al Instituto de Reeducación

Invitando a los obreros de Artes Gráficas

Organizada por el Arte de Imprimir, se realizará una visita al Instituto de Reeducación Profesional de Invalidos del Trabajo pasado mañana domingo.

Todos los obreros pertenecientes a las Artes Gráficas que deseen asistir a dicha visita se reunirán el día indicado, a las nueve y media de la mañana, en la Plaza Mayor, parada del tranvía.

Lo maravilloso

La delación de la personalidad... El medio ambiente... Quiróscofia... Nuestras manos... Lo deductivo como adivinatorio

Es de tal condición la naturaleza humana, que por ensobrecido egoísmo se admite que el prójimo sea mejor que nosotros en elegancia, en talento, en sabiduría, en valor; pero en punto a bondad no se consiente, de manera rotunda, que nadie nos supere. Esto es lo que determina el minucioso reparo que todos ponemos en aderezar la figura, para componer una apariencia que disimule precisamente aquello, nuestra bondad, si va a ser mediatizada. A tal punto llega la ficción, hasta en el sexo masculino, que sucede que tan habituados estamos a enmascararnos para los demás, que se llega al caso de que nos disfrazamos para con nosotros mismos.

La cara tiene tal importancia que en ella, más o menos conscientemente, urdimos la comedia de la simulada personalidad; mas, desde tiempos remotos, he aquí que se ha fijado la atención en otra parte física, las manos, que siendo fieles sirvientes del cerebro, se hallan tan alejadas de él que no son factibles, por su carencia de centros nerviosos y musculares tan sensibles como los de la faz, para mutaciones de ninguna especie. Quizás el uso del guante obedezca, no a una necesidad física o de orden de elegancia, sino a un temor que aconseje cubrir las manos para burlar la perspicaz mirada de cualquier conspicuo quirólogo que pudiera tener por ellas algún atisbo de nuestras faltas.

Creemos oportuno hacer notar al lector que no vamos a ocuparnos de la populachera buena-ventura; por eso, sin derivar la cuestión, encauzamos el asunto por las apreciaciones deductivas que unas sensatas observaciones de las manos nos procuran para tratar de conocer al hombre y roturar su personalidad. He aquí el objeto de la quiróscofia.

Desde luego, si las condiciones topográficas, el clima y otros agentes externos proporcionan un tipo de raza, no es desatinado el pensar que las cualidades morales y el medio de vida de cada ser humano puedan ser motivo de un tipo de personalidad, que, como el étnico, proporcione sus rasgos y ofrezca determinada fisonomía del organismo.

La quiróscofia es ciencia especulativa y a la vez es arte deductivo. En la antigüedad era un conocimiento embrionario que recibía el nombre de quironomancia, a la que se han consagrado celebridades tan notorias como Pitágoras, Platon, en su escuela de Crotona, estudiaba los rasgos peculiares que ofrecían las manos de los discípulos antes de concederles el adepto. Médicos tales como Galeno y Avicena; religiosos como Savonarola y Scott; héroes tales como Sula y Julio César, se han ocupado de quironomancia. Próximo a nosotros, Desharobites metodizó estos conocimientos antiguos.

Por qué en obra tan transcendental como es la Biblia y en el libro de Job se lee lo siguiente: «Dios ha trazado líneas en las manos de los hombres para que por ellas puedan conocer su destino.»

Las manos son fidedignos actores del cerebro, y éste, núcleo de todas las voliciones. Presentará en ellas el trazado de nuestra manera de sentir, de nuestro modo de pensar y de nuestra forma de querer, como ejecutoras que son de nuestros actos?

Se puede observar que los pliegues y prominencias de la mano ofrecen una singular fisonomía en cada individuo. ¿Corresponderá ésta a una psicología determinada?

Conociendo el caso de un lisado, al que hubo que realizarle la neuro diéresis en su brazo derecho, cuya mano, no pudiendo ser ya influenciada por el cerebro, en virtud de la separación de los nervios, fué poco a poco perdiendo las huellas de los pliegues y configuración de las prominencias, hasta transformarse en plana la palma.

Motivado por la tradicional quironomancia han acaecido curiosas anécdotas. Un hábil quironomista árabe pudo conocer y distinguir, sólo por las manos, el adalid del sultán, con ocasión de presentárselo de incognito estos dos personajes a consulta. Otro quironomista, Sputina, advirtió a Julio César, viendo sus manos, desconfiarse de las calendas de Marte. No sabemos cómo sería acogido este consejo por el emperador; mas a Julio César, en pleno Senado, lo asesinaron en el mes de Marzo, mes bajo los auspicios de Marte.

Hay bastante de maravilloso en este arte deductivo, pues, por ejemplo, el dedo pulgar, donde la quironomancia considera se denuncia la voluntad, es exclusivo del ser humano, el cual hace de él un fácil y amplio uso, y no así otros animales inferiores algo análogos, como son el gorila, el chimpancé, el orangután, que tienen pulgares relativamente articulados, pero con filitado uso.

De modo positivo saben los fisiólogos que un espástico durante el ataque cierra el pulgar, como igualmente lo contraen los moribundos, o sea cuando el sujeto remite la voluntad.

Recientes estudios de antropología criminalista han hecho comprobar que los asesinos natos tienen la primera articulación del pulgar en forma de perra.

Desde Hipócrates, la tradición científica considera, en general, tres clases de manos: cónica, cuadrada y espatulada. He aquí lo que se puede observar en cada una de estas tres formas de mano.

La mano cónica es propia de los nerviosos, de gentes de espíritu bien cultivado, de fácil asimilación de gustos refinados. Indica con frecuencia persona propensa al misticismo y al estudio de las ciencias ocultas. Pertenece también a los seres dados a la voluptuosidad, a aquellos que aman lo bello y todo lo que sea elevado. La mano cónica, en general, es propia de los músicos, de los intelectuales, y revela sujetos cuya voluntad es débil o casi nula.

La mano cuadrada señala mucho equilibrio en el carácter. Es de gentes bien experimentadas en la reflexión y en el cálculo. Propia de los filósofos, de los investigadores. Las gentes de ideas muy abigüesadas tienen sobre todo el dedo índice exageradamente cuadrado, así como los intrínsecos presentan esa particularidad en el dedo medio. La mano cuadrada es indicio de personas de convicciones bien arraigadas, de voluntad firme y de creencias incommovibles.

La mano espatulada es revelación de sentimientos poco moderados, perteneciendo a las gentes cuya tendencia a lo material se exalta por la contradicción, hasta el punto de serles propia una gran rebeldía. Los ateos, los revolucionarios, tienen las manos espatuladas. Manos propias de personas intrínsecas. Toda persona inquieta, alentada por el deseo de rápidas resoluciones, tiene el dedo pulgar muy espatulado, así como la que se halla imbuida por la necesidad de mandar, de dominar, posee espatulado el dedo índice. Marca el amor a la cultura, a la construcción, a la creación material la mano espatulada cuyo dedo medio sea el que más presente esa forma. Los medicos,

losos, los imitadores, los que no tienen genio alguno de invención poseen muy espatulado el dedo anular. Grandísimo interés ofrece la quiróscofia y de gran eficacia puede ser si se la libra del embastecimiento de charlatanes y se busca en ella lo que tiene de científico.

Baste que digamos que en la actualidad, en los gabinetes de antropometría de varios países de Europa y América, tiene acogida la quiróscofia como un complemento del bertillonaje para los estudios criminalistas.

LEVY MAHIN

El homenaje al maestro Rafael Benedito

Mañana, día 23, a las cinco de la tarde, según hemos anunciado, obsequiarán con un té en el Palacio Hotel al maestro Benedito sus amigos y admiradores.

El acto promete ser una manifestación de las simpatías con que cuenta el homenajeado por la labor artística a que viene dedicando su vida con tesón digno del mayor elogio.

Movimiento obrero

La Ejecutiva de la Unión

Ha despachado los asuntos que se fijan en la siguiente nota oficiosa.

Solicitan su ingreso en la Unión General la Sociedad de trabajadores del campo de Simat de Vallidigna (Valencia), con 29 asociados; la Federación de dependientes de comercio y empleados de oficinas de Málaga, con 135, y Oficios varios de Novelda, con 20. Son aprobados estos ingresos.

Por disolución, causan baja la Sociedad de cargadores de carbón de Erandio y la Agrupación de trabajadores asociados de San Fernando de Henares.

El compañero Gil Teruel, de La Carolina, da cuenta de un hecho de que se le hizo víctima la noche del 12 del corriente, y se acuerda denunciarlo al ministro de Trabajo para que no vuelva a repetirse.

La Federación provincial de toneleros de Cádiz y la sección del Puerto de Santa María de dicha Federación comunican las dificultades con que tropiezan para realizar una campaña de propaganda en las provincias de Sevilla y Huelva, así como de los obstáculos que se les oponen para el normal funcionamiento de las Sociedades de viticultores de Lebrija y de Sanlúcar de Barrameda y a las secciones ferroviarias de Sevilla y Utrera. Se acuerda realizar gestiones tendientes a que desaparezcan los obstáculos de que se quejan los compañeros de la Federación de toneleros.

Igualmente se acuerda hacer gestiones para conseguir sea despachado por el gobernador civil de La Coruña el reglamento de una Sociedad que quieren constituir los trabajadores de Corcubión, y para que se permita a las organizaciones obreras de Alcoy celebrar sus juntas generales, una vez que cumplen las disposiciones de la legislación vigente.

Queda enterada la Ejecutiva de que la conmemoración del XXV aniversario de la agrupación internacional de las organizaciones sindicales se efectuará el tercer domingo de Septiembre del corriente año, por acuerdo del Comité de la Federación Sindical Internacional de Amsterdam, facultado para ello por la última reunión del Consejo General.

Asimismo se enteró de la reforma introducida en su reglamento por la Agrupación de Obreros Municipales de Madrid, la que en lo sucesivo se denominará Agrupación de Dependientes Municipales de Madrid.

Se designa al compañero Lucio Martínez G4 para que represente a la Ejecutiva en la próxima Asamblea general que convoca el Patronato de la Fundación Césaire del Cerro.

El Sindicato Central Obrero de Colombia envía una sentidísima carta de pésame por la muerte del querido maestro Pablo Iglesias. Se acuerda dar las más expresivas gracias.

A un telegrama del Congreso de la Federación Local de Sociedades Obreras de San Sebastián, enviando un cariñoso saludo, se acuerda contestar agradeciendo la atención.

Se acuerda contestar lo que procede a una carta de D. José de la Macorra, de Méjico, sobre la celebración de un Congreso panamericano que se organiza en la República de Panamá.

Los compañeros Francisco Barco, Juan Sánchez, José Pérez y Francisco Esplús envían una amplia carta sobre el estado actual de la organización en Barcelona, acordándose contestarles lo que procede en relación con el asunto que plantean.

Se aprueba el orden del día para la sesión que ha de celebrar el Pleno de la Unión General el día 8 de Febrero próximo, fijando el criterio de la Ejecutiva en los puntos que lo requieren.

La Sociedad de Oficios Varios de Rúa de Valdeorras da cuenta de que ha sido clausurado su domicilio social y que realiza gestiones cerca del gobernador para ver de levantar la clausura, decretada por dicha autoridad. Se acuerda esperar el resultado de las gestiones que realizan aquellos compañeros.

Tribunal Industrial

Señalamientos para hoy: A las diez.—Rogelio del Olmo Molalvo reclama salarios a Julián Mogín y otros. Jurados: Sotomayor Muñoz Celestino Paz, patronos; suplente, Alejandro R. Bermejo. Roque García y Emilio Zapatero, obreros; suplente, José García.

A las diez y media.—David Manjón Chamorro reclama salarios a Diego Manjón Criado. Jurados: Atanasio Martín y Santiago Blanco, patronos; suplente, Lucas Garzón. Lucio Martínez y Julián Fernández, obreros; suplente, Emilio Zapatero.

A las once y media.—Quiterio Martín Labajos reclama accidente del trabajo a Antonio Muñoz Collado. Jurados: Bartolomé Sanz y Ricardo Téllez, patronos; suplente, Angel Jiménez. Severo García y Juan Gálvez, obreros; suplente, Jorge Usatán.

A las doce.—Ernesto Castro Redondo reclama salarios a la Compañía Española de Publicidad. Jurados: Celestino Paz y David Vega, patronos; suplente, Gonzalo Gómez. Juan Gálvez y Santiago Pérez, obreros; suplente, Severo García.

Enuadernadores

Se recuerda a los asociados que las juntas generales correspondiente al cuarto trimestre de 1925 se celebrarán los días 22 y 25 del corriente, en el salón grande, a las seis y media de la tarde.

Reuniones

Salud y Cultura.—Han acordado, por unanimidad, dar 25 pesetas para la construcción del monumento al querido maestro Pablo Iglesias, y aprobados los asuntos administrativos que figuraban en el orden del día, se procedió a la elección reglamentaria de cargos, y resultaron elegidos: Santiago Arrial, presidente, reelegido; Timoteo Arroyo, tesorero, reelegido, y vocales: Andrés González y Fernando López.

En la Escuela Normal de Maestros

Curso de conferencias pedagógicas

Ayer, en la Escuela Normal de Maestros, se celebró la quinta conferencia del curso organizado por el Magisterio Español. Preside el acto el director de la Escuela Normal, Sr. Navamuel, con el profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, Sr. Atocha; las inspectoras de Primera enseñanza señoras Torrego y Quintana; el profesor de la Normal Sr. Mendoza y el inspector de las escuelas de Madrid Sr. Rodríguez Besteiro.

D. Manuel Sánchez, de la Escuela práctica de la Normal, diserta acerca del tema «La escuela selectiva». Con abundancia de datos, el conferenciante presenta varios ejemplos del nuevo tipo de escuela nueva, iniciado en Alemania.

Trata de la educación que se da en estos centros a los alumnos, de los horarios, programas, libros, gimnasia, trabajos manuales, etc. Lo interesante de estas escuelas nuevas es la selección que, con toda libertad, se hace de los niños, según sus inclinaciones y tendencias. Los alumnos eligen sus ocupaciones en las clases y talleres, conociéndoles libertad para poder cambiar, y hasta se les obliga a ello, ya que en dichas instituciones no se busca una preparación industrial, sino una forma de educación.

El Sr. Sánchez dice que este sistema de educación, denominado de Gari, realiza prácticamente la escuela única, desde el jardín de la infancia hasta los estudios superiores.

Y termina el conferenciante dando cuenta de los comentarios que ha suscitado el nuevo sistema y las experimentaciones que se han hecho en distintas naciones.

Al terminar la conferencia, el Sr. Sánchez fué muy aplaudido.

A continuación, D. Anselmo González, profesor de la Escuela Superior del Magisterio, trata el tema «Pedagogos contemporáneos: Alfredo Binet». Empezó el conferenciante estudiando el retrato de Alfredo Binet, el gran psicólogo francés, y hace resaltar los diferentes matices y actividades que tuvo el sabio maestro en sus primeros años de estudio.

Afirma el Sr. González que todos los trabajos presentados por Alfredo Binet fueron experimentados en la escuela primaria y en la familia, especialmente en la primera, donde encontró una aplicación amplia y segura de las investigaciones psicológicas que señalaban un nuevo camino a estos estudios, a diferencia de la mayor parte de los psicólogos teorizantes. «Estudiando la vida de los niños en el ambiente escolar—agrega el Sr. González—, Binet era una nueva pedagogía práctica.»

Cita otros escritores que, antes de Binet, nos presentaron ejemplos de una psicología artificial, acomodada a sus deseos. Binet consagra su vida e ideales a la nueva doctrina de estudiar la naturaleza del niño para establecer las leyes, camino opuesto al que se había seguido, y por el cual se llega al éxito en materia de educación.

Da cuenta de cómo nació la pedagogía de anomalías, origen y partida de la actual psicología experimental.

Anteriormente a la labor constante y práctica de Binet, había dos escuelas pedagógicas: la empírica, que algunos denominan rutinaria, de la escuela primaria, y la filosófica, fuera de la escuela, y a veces contra la escuela. El psicólogo francés—dice el conferenciante—prefiere la primera; es decir, la que el maestro realiza en la escuela, porque el educador es el único que puede crear un valor en la ciencia pedagógica, finalidad a que llegó después de muchas experimentaciones, en las que intervinieron varias eminencias.

Recuerda los largos años de trabajo hasta llegar a la organización de la Sociedad libre para el estudio de la psicología del niño, con el apoyo decidido de los maestros de escuelas.

Lee el discurso que pronunció Binet en la primera sesión celebrada por esta Sociedad, y termina haciendo un llamamiento a todos los maestros para dar impulso en nuestro país a los estudios psicológicos, siempre de acuerdo con la escuela, en la seguridad de dar un gran paso en la educación española.

Al terminar el Sr. González su brillante conferencia es muy aplaudido.

El Sr. Ascarza, auxiliado del aparato de proyecciones, continúa su interesante viaje a través de Egipto, explicando numerosos datos históricos y muchos monumentos y templos de la ciudad de Tebas.

El Sr. Ascarza es muy aplaudido.

Bolsa y finanzas

LA SESION DE BOLSA DE AYER

Comienza a ofrecer al mercado unos destellos de interés, sobre todo en el grupo industrial.

Los fondos públicos acientan su debilidad, cediendo la partida del Interior de 63,70 a 63,40; el Exterior, de 82,90 a 82,80, y los Amortizables 5 por 100, en las series bajas, de 15 a 20 centimos.

Tesoros, irregulares, con oferta de Enero y Noviembre. Deuda ferroviaria, muy firme. Desiguales las Cédulas hipotecarias.

Valores municipales, en baja, quizá influidos por la presencia del nuevo papel compesidor, emitido en muy buenas condiciones de rentabilidad.

Sostenidos los bancarios. España sube dos duros

En los industriales descuella el alza de 71 enteros en Explosivos, que está muy pedido ante el acuerdo de aumentar en 20 millones el capital, lo que permitirá explotar sus minas de potasa, dando preferencia de suscripción a las acciones actuales.

Muy fuertes también Urbanizadora, que pasa de 90 a 92; Guindos, de 114 a 116; Electra, A, de 121 a 122; Hidro Española, de 152 a 152,50; Azucarera, de 103 a 103,75. La Electra, B, cede dos puntos, y se sostienen bien Felguerras, Mengemor, Comercial de Hierros y U. Eléctrica.

Ferrocarriles, con mucha demanda. Suben tres pesetas los Alicantés y cuatro los Nortes. Tranvías, fijos en 74, con bastante firmeza. El corro de obligaciones pierde interés. Suben Minas Rif; Alicante, H; Transatlántica de 1920; C. Real-Badajoz y Valencianas. Bajam Alicante, I; Norte, primera y 6 por 100, y Tángar.

Se opera muy poco en moneda extranjera, limitándose los francos a repetir curso, cediendo las libras un centimo. Dólares, entre banqueros, se hacen a 7,065.

Oficialmente se han negociado 300.000 francos franceses, a 26,45; 1.000 libras esterlinas, a 34,33; dólares, cheque, a 7,065, entre particulares.

Se han cotizado a más de un cambio: Inte-

rior, F, 63,50-40; Tesoros, B, de Junio, a 101,95 y 102; Deuda ferroviaria, B, a 99,75-90; Cédulas hipotecarias, 5 por 100, a 98,95 y 99; Alicante, al próximo, a 377,50, 377,75-78,50, y en baja, a 378; Norte, a la liquidación, a 428-8,50-9; Azucareras preferentes, cotizado, a 105,50-75, y al próximo, a 104,4-50; Explosivos, a 496-98 y 503; obligaciones Alicante, I, a 100,65-60; Ciudad Real, a 98 y 98,50.

A última hora, en el corro libre, que Gaban: Azucareras preferentes, a 104,50, al próximo; Tranvías, a 75, dinero, ídem; Alicante, a 378, a la liquidación, y 380, al próximo; Nortes, a 430 y 432.

OTIZACIONES DEL 21 DE ENERO

4 por 100 Interior.—Serie F, 68,40; E, 68,40; D, 68,60; C, 68,75; B, 69,00; A, 69,10; G y H, 70,00.

4 por 100 Exterior.—Serie E, 82,80; D, 83,50; C, 83,90; B, 84,50; A, 84,50.

4 por 100 Amortizable.—Serie C, 88,00; B, 88,00; A, 88,00.

5 por 100 Amortizable 1920.—Serie D, 93,55; C, 94,00; B, 93,70; A, 93,70.

5 por 100 Amortizable 1917.—Serie E, 93,50; D, 93,50; C, 93,50; B, 93,50; A, 93,50.

Obligaciones del Tesoro.—Enero, serie A, 101,55; B, 101,50; Febrero, serie A, 102,60; B, 102,60; Abril, serie A, 101,85; B, 101,85; Noviembre, serie A, 102,40; B, 102,40.

Junio, serie A, 101,95; B, 102,00; Deuda ferroviaria, serie A, 99,75; B, 99,90.

Cédulas hipotecarias.—Banco Hipotecario, 4 por 100, 92,75; 5 por 100, 93,00; 6 por 100, 110,45.

Austria, 97,90; Argentina, 2,96.

Ayuntamiento de Madrid.—Empr. 1914, 87,00; ídem 1918, 87,00; ídem 1923, 91,00; Ayuntamiento Sevilla, 94,25.

Acciones.—Banco de España, 578,00; ídem Hipotecario, 400,00; ídem Hosp. Americano, 145,00; ídem Esp. Río de la Plata, C, 48,00; Sd. C. de Hierros, 106,00; H. Española, 152,50; Explosivos, 503,00; Azucareras preferentes, C, 103,75; P. P., 104,50; ídem ordinarias, C, 40,00; Mengemor, 190,00; Guindos, 116,00; C. Telefónica, 100,00; Duro Felguerra, C, 39,00; F. C., 39,00; Madrid, Zaragoza y Alicante, C, 375,50; F. C., 375,50; F. P., baja, 376,00; Urb. Metropolitana, 92,00; Norte España, C, 429,00; F. C., 429,00; F. P., 430,00; Electra, A, 122,00; B, 114,00; U. Eléctrica, 103,00; Tranvías, C, 74,00; Azucareras ordinarias, F. C., 39,00; M. Z. A., F. P., Arne, 378,50.

Obligaciones.—Azucareras est., 71,00; Alsasua, 85,00; Asturias, primera, 66,95; U. Eléctrica, 5 por 100, 84,25; ídem 6 por 100, 103,00; Alicante, primera, 294,00; ídem H, 94,50; ídem I, 100,60; Transatlántica 1920, 100,65; ídem 1925, 95,00; Chade, 6 por 100, 100,00; Minas Rif, B, 89,25; C. Real-Badajoz, 98,50; Nortes, primera, 69,75; ídem 6 por 100, 103,40; ídem Valencianas, 98,15; Riotinto, 100,00; Tángar-Fez, segunda, 95,50; Metro A. XIII, 5 por 100, 84,00; Hidráulica del Segura, 91,00; Mediodía de Madrid, 84,00.

Moneda extranjera.—Francos, 26,45; libras, 34,33; dólares, 7,065.

OTRAS BOLSAS

Bolsa de Barcelona.—(Servicio del Banco Intern. de Ind. y Com.)—Interior 4 por 100, 68,45; Exterior 4 por 100, 82,75; Amortizable, 5 por 100, 1920, 93,50; ídem, 5 por 100, 1917, 93,50; Marmecos, 5 por 100, 1910, 79,50; Banco Hispano Colonial, 68,50; Banco de Barcelona, 26,50; F. C. Norte de España, 428,80; M. Z. A., 376,75; Andaluces, 69,00; Orense, 19,15; Tabacos Filipinas, 266,00; Metro Barcelona (transversal), 73,65; Gran Metro de Barcelona, 69,65; Obligaciones Norte, primera serie, 69,75; M. Z. A., primera hipoteca, 295,25; francos franceses, 26,55; libras esterlinas, 34,39; ídem, 28,70; dólares, 7,065; francos suizos, 138,75; francos belgas, 32,15.

Bolsa de Bilbao.—Banco de Bilbao, 1.610,00; ídem de Vizcaya, 1.000,00; ídem Urquijo Vascongado, 200,00; Maritima Nervion, 540,00; Norte, 425,00; Santander, 450,00; Robla, 485,00; Altos Hornos, 125,00; Basconia, 1.040,00; Dieldo, 640,00; Sabero y Anexas, 84,00; Unión Española de Explosivos, 431,00; Papelera Española, 96,00; Unión Resinera Española, 160,00; Euzkalduna de Construcción Buques, 600,00; Norte, primera, 69,50; Norte, 6 por 100, 103,35; Hidroeléctrica Ibérica, 90,50; Altos Hornos, 102,50.

Bolsa de París.—Pesetas, 379,50; libras, 130,27; dólares, 26,75; francos belgas, 121,75; ídem suizos, 517,62; ídem, 108,25; coronas suecas, 717,50; ídem noruegas, 544,00; ídem dinamarquesas, 665,00; florines, 1.077,00; coronas checas, 79,25.

Bolsa de Londres.—Pesos argentinos, 46,46; pesetas, 34,355; francos, 130,05; dólares, 4,8615; francos belgas, 107,02; ídem suizos, 25,1687; ídem, 120,40; coronas noruegas, 23,915; ídem dinamarquesas, 19,59.

Bolsa de Nueva York.—Libras, 4,8615; pesetas, 14,155; francos, 3,7375; ídem belgas, 4,545; ídem suizos, 19,315; ídem, 4,0375; coronas noruegas, 24,83; ídem dinamarquesas, 20,34; florines, 40,20.

INFORMACION FINANCIERA

Liquidación provisional

Se ha dispuesto de la nivelación de las operaciones realizadas en acciones de la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante y de la Unión Española de Explosivos, a fin del actual, a los cambios de 375,50 pesetas y 503 por 100, respectivamente.

La confrontación de saldos se hará hoy viernes 22, y la entrega el lunes 25.

La compensación bancaria en 1925

Durante el año que acaba de transcurrir la Cámara de Compensación Bancaria de Madrid ha compensado por valor de 14.137 millones de pesetas, distribuidos en la siguiente forma:

Banco Urquijo, 4.477 millones; Banco Hispano-Americano, 2.208; Banco Sáinz, 2.178; Banco de Bilbao, 1.064; Banco Central, 907; Banco Español de Crédito, 816; Lazard Brothers & Co., 725; Banco de Vizcaya, 714; Banco Internacional de Industria y Comercio, 663; Banco Calamarte, 245; Corrales Hermanos, 35; Gregorio Cano y Compañía, 17.

Nuevos centros telefónicos

Ciudad Rodrigo, 21.—Con gran solemnidad se ha inaugurado el nuevo centro telefónico de la Compañía Nacional de Teléfonos.

Asistieron las autoridades locales, el obispo y el gobernador civil de la provincia y numeroso público, pronunciándose elocuentes discursos.

Una banda de música amenizó el acto, durante el cual reinó gran entusiasmo.

Las campanas se echaron a vuelo y el vecindario manifestó su satisfacción por esta mejora con ostensibles muestras de regocijo.

Hoy y mañana se inaugurarán los centros telefónicos de Sancti Spiritus, Fuentes de San Esteban, San Muñoz y Aldehuela. El vecindario de estos pueblos prepara grandes fiestas para solemnizar tan importante mejora.

El rejoneador Cañero

La enfermedad que aquejaba al popular rejoneador Cañero se ha agravado bastante.

Cañero, que se encuentra operado en el Palacio Hotel, de Madrid, será trasladado uno de estos días al sanatorio del Guadarrama.

Radiotelefonía

Una sesión neorológica

El próximo lunes, día 25, a las seis de la tarde, celebrará la Academia de Jurisprudencia una solemne sesión neorológica, a la memoria de D. Antonio Maura.

Unión Radio ha conseguido el necesario permiso para instalar un micrófono en el salón de la Academia de Jurisprudencia y retransmitirá dicho acto.

La mayor estación de T. S. H.

Londres, 21.—Los ingleses preparan actualmente una nueva estación radiotelegráfica que podrá emitir para todo el mundo, y que será con gran diferencia la mayor de todas las grandes estaciones actuales. Tendrá, en efecto, una potencia de 500.000 vatios.

Los ensayos de esta colosal estación empezarán durante el transcurso del corriente año.

Programa de radiodifusión para hoy

Madrid (R. I., 892 metros).—Emisiones Radio Ibérica. «A las diez, «El tropiezo de la Nauti» (canción), Luna; «El año pasado por agua» (los paraguas), Chueca y Valverde, por la orquesta Radio Ibérica, que dirige el maestro don Darío Andrés; a las diez y diez, «La gaita blanca» (tango), Vives, por la señorita Vela; a las diez y cuarto, «El pájaro azul» (fado), Millán, por el Sr. Salles; a las diez y veinte, «María de los Angeles» (arieta), Chapi, por la señorita Lobón; a las diez veinticinco, «El gorro frigio» (habanera), Nieto, por la señorita Carmona; a las diez y media, «Cantos de España» (oriental), Albéniz; «Los ojos con que me miras», Luna, por la orquesta Radio Ibérica; a las diez y cuarenta, «La vaquerita» (c

NOTICIAS

Caridad.—Don M. A. entregó ayer en las oficinas de LA LIBERTAD 10 pesetas con destino a la centena de la calle del General Ricardos, 20.

Atención.—Atención.—Oigan hoy, de diez a una de la noche, la Radio Ibérica, que dará algo que tal vez los convenga.

El Sport de Pesca y Caza.—Hoy viernes, a las diez de la noche, celebrará Junta general ordinaria esta Sociedad, en su domicilio, calle de San Felipe Neri, número 2. Se ruega la puntual asistencia.

Para empapelar. Cañizares, 14. Teléfono 22-04 M. Círculo Aragonés.—Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria hoy viernes, a las diez de la noche, para aprobación de Memoria, cuentas de 1925 y renovación de cargos de la directiva. Se ruega a los señores socios su asistencia.

ARENAL, 4. TELEFONO 44 M. NUEVA CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES. Agasajo al Sr. Sangroniz.—Anteayer se celebró el almuerzo con que obsequiaron los alumnos del Instituto Diplomático y Consular a su profesor, el joven diplomático D. José Antonio de Sangroniz, con motivo de haberle sido concedida la Legión de Honor por el Gobierno francés.

El simpático acto fué una prueba más de las muchas simpatías de que goza el distinguido profesor. Sociedad Teosófica Española.—Esta tarde, a las siete, estudio sobre «Fundamentos de Teosofía», por la profesora doña Guadalupe G. de Joseph. Entrada pública. Colegio de San Ildefonso.—Con motivo de la festividad de su patrón, mañana se celebrarán diversos actos en el Colegio Municipal de San Ildefonso.

Habrán función religiosa, «lunch», comida extraordinaria, sesión de esgrima, reparto de un álbum artístico; los alumnos asistirán a la función de tarde de un teatro, y por la noche se les dará una sesión de «cine» en el Colegio. Academia de Jurisprudencia y Legislación.—Hoy viernes, a las siete de la tarde, continuará la discusión del caso práctico presentado por el Sr. Goleochea sobre interpretación del artículo 1.872 del Código civil (enajenación de la prenda por el acreedor), haciendo uso de la palabra el Sr. Peña (D. Luis).

La firma de ayer

Presidencia.—Encomendando al Tribunal Supremo de la Hacienda pública el examen, censura y fallo de las cuentas que rinde la Dirección de asuntos tributarios económicos y financieros de la alta Comisaría de España en Marruecos.

Relativo a la situación del personal procedente del Cuerpo administrativo de la extinguida sección Colonial del ministerio de Estado. Declarando mal suscitada, mal formada, que no ha lugar a decidir y lo acordado la contienda negativa de jurisdicción entre el juez de instrucción de Nador y el comandante general de Melilla.

Idem id. decidiendo a favor de la Administración la competencia suscitada entre el comandante general de Melilla y el juez municipal de la expresada capital. Idem id. a favor de la Administración la competencia suscitada entre el delegado de Hacienda de Pontevedra y el juez de instrucción de Lalín.

Idem id. a favor de la jurisdicción ordinaria la competencia entre el gobernador civil de Oviedo y la Audiencia de la misma provincia. Idem id. declarando que no ha debido suscitarse la competencia entre el delegado de Hacienda de la provincia de Valencia y el juez de instrucción de Liria.

Gracia y Justicia.—Destituyendo al juez de primera instancia de San Feliu de Llobregat D. Francisco Amatell. Prohibiendo las permutas entre los funcionarios de las secciones técnica, auxiliar y facultativa del Cuerpo de prisiones.

Jubilando a D. José María Camós y Vafó, presidente de sala de la Audiencia de Barcelona. Idem a D. Francisco Salgado y López-Outroga, fiscal de la Audiencia de La Coruña.

Indultando a José Bonet Silva de la pena que le fué impuesta. Conmutando por igual tiempo de destierro

la pena que le fué impuesta a Fructuoso Ollero Jiménez. Indultando a José Ramiro González Iglesias del resto de la pena que le falta por cumplir.

Idem a Francisco de P. Valera García del resto de la pena que le falta por cumplir. Conmutando por destierro el resto de la pena que le falta por cumplir a Patricio Gato Fernández.

Indultando a Emeferio Celeda Revuelta de la mitad de la pena que le fué impuesta. Conmutando por igual tiempo de destierro la pena impuesta a Miguel Torres Gallano.

Indultando a Cristóbal Lorenzo Francisco Orzag González de la mitad de la pena. Idem a Marcos González Celemin de la mitad de la pena que le fué impuesta.

Idem a Antonio Fernández Salces de la mitad de la pena de prisión correccional y de toda la de arresto mayor que le fueron impuestas. Nombrando presidente de la Audiencia provincial de Zaragoza a D. Jesús González Groe.

Idem fiscal de la Audiencia de Las Palmas a D. Manuel de la Cueva y Donoso. Idem a D. José López Arbuja presidente de la Audiencia provincial de Burgos.

Idem magistrado de la Audiencia territorial de Barcelona a D. José María de la Torre Orviz. Idem presidente de la Audiencia provincial de Oviedo a D. José Prendes Pando.

Idem magistrado de la Audiencia de Barcelona a D. Santiago Cardell y Torres. Marina.—Disponiendo que el contraalmirante D. Eloy Montero y Santiago pase a situación de reserva, por cumplir la edad reglamentaria.

Propuesta de ascenso a favor del maquinista, oficial de segunda clase, D. Ramón Nieto Lorec. Idem del capitán de Infantería de Marina don Rafael Granados Gómez.

Gobernación.—Aprobando la Carta municipal que para su régimen económico adopta el Ayuntamiento de Rivelra (La Coruña). Idem la idem id. que para idem id. adopta el Ayuntamiento de Cella (Barcelona).

Concediendo el tratamiento de excelencia al Ayuntamiento de la villa de Almazán, provincia de Soria. Declarando jubilado, por cumplir la edad reglamentaria, al jefe de centro del Cuerpo de Telegrafos D. Casimiro Moreno.

Concediendo honores de jefe de Administración civil, libre de gastos, en el acto de jubilarse, a D. Manuel García Campitero, jefe de sección del Cuerpo de Telegrafos. Concediendo el título de villa al pueblo de San Pedro de Torelló (Barcelona).

Declarando jubilado al jefe de Administración civil de segunda clase, secretario del Gobierno civil de Vizcaya, D. Antonio Jiménez y Martínez de Goñi.

Nombrando, por traslación, secretario del Gobierno civil de la provincia de Cuenca al jefe de Administración civil de primera clase don José Sanmartín Herrero, electo del Ge Badajoz.

Idem id. secretario del Gobierno civil de Zamora al jefe de Administración civil de tercera clase D. Ricardo Cabañaz. Idem id. secretario del Gobierno civil de Palencia al jefe de Administración civil de tercera clase D. Alberto Pérez Sammartín y Fernández Villa, que lo es de Zamora.

Idem id. secretario del Gobierno civil de Zamora al jefe de Administración civil de tercera clase D. Ricardo Cabañaz. Idem id. secretario del Gobierno civil de Palencia al jefe de Administración civil de tercera clase D. Alberto Pérez Sammartín y Fernández Villa, que lo es de Zamora.

Idem id. secretario del Gobierno civil de Zamora al jefe de Administración civil de tercera clase D. Ricardo Cabañaz. Idem id. secretario del Gobierno civil de Palencia al jefe de Administración civil de tercera clase D. Alberto Pérez Sammartín y Fernández Villa, que lo es de Zamora.

Idem id. secretario del Gobierno civil de Zamora al jefe de Administración civil de tercera clase D. Ricardo Cabañaz. Idem id. secretario del Gobierno civil de Palencia al jefe de Administración civil de tercera clase D. Alberto Pérez Sammartín y Fernández Villa, que lo es de Zamora.

GRAN HOTEL DE PARIS EL MEJOR SITUADO DE MADRID Puerta del Sol Habitaciones, desde 7,50 Pensión completa, 25 pesetas

BANCO MERCANTIL AGRICOLA En cumplimiento de lo que determinan los Estatutos de esta Sociedad se convoca a Junta general ordinaria de accionistas con objeto de someter al examen y aprobación la Memoria y Balance del ejercicio de 1925. La reunión habrá de celebrarse el día 28 de Febrero próximo, en su domicilio, calle del Prado, número 20, principal.—Madrid, 22 de Enero de 1926.—El presidente, Santiago Adrados.

MAÑANA SABADO, EN EL Baile de la Zarzuela GRAN ACONTECIMIENTO LA MASCARADA DE LAS TROMPETAS

INDRA PERLA Las más acreditadas en todo el mundo, Sautoires, pendientes, botones de pechera, imperdibles para sombrero, collares desde 2 pesetas. Se compran alhajas para casa extranjera. Puerta del Sol, 11 y 12 segundo. Hay ascensor.

LARA, SABADO Y DOMINGO, POPULARES «LA MALQUERIDA», POR LA MEMBRIVES

El balance del Instituto de Previsión

El Instituto Nacional de Previsión, para difundir su tercer balance técnico quinquenal, según se recomendaba en la reciente real orden del ministerio de Trabajo aprobando el informe de la Comisión revisora, ha publicado una edición de este documento.

SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Vicente, Anastasio, Orenco, Victor, Gaudencio y Domingo, diáconos y mártires. La misa y oficio divino son de San Vicente, diácono, con rito semidoble y color encarnado.

Correo de teatros

REINA VICTORIA.—La última producción de los hermanos Quintero, La boda de Quintita Flores, cada día más celebrada por el público que llena este teatro tarde y noche, es una comedia deliciosa, de fina gracia y asunto interesante, en la que Josefina Díaz y Santiago Artigas interpretan maravillosamente los personajes centrales. Sábado y domingo, tarde y noche, La boda de Quintita Flores. Se despacha en contaduría.

NOVEDADES

Hoy viernes, a las diez y media de la noche, presentación de CORA RAGA con Los gavilanes

Dirigirá la orquesta el maestro Jacinto Guerrero

ESTRENO DE ALONSO.—El ilustre maestro Alonso estrenará en Martín la próxima semana la revista Cleopatra, en colaboración con los Sres. Cantó y Gullón.

CENTRO.—Continuando los llenos en este teatro para ver la película Currito de la Cruz, con objeto de atender a la formidable y continua demanda de localidades, la Empresa se ha visto obligada a hacer suya la iniciativa, ya reiterada por numerosos espectadores, de proyectar Currito de la Cruz el domingo 24, por una sola y única vez, a las diez y media de la mañana, a precios corrientes.

Es el primer éxito que obliga a la Empresa de un teatro a dar función por la mañana, a las diez y media. Sólo se esto con Currito de la Cruz.

Más que hasta allí. Comienza el territorio de mi pueblo, y ya en él haré que volváis inmediatamente al lado de nuestra madre. Juana abrazó a la señora Giraud, como lo había hecho al llegar; la dió las gracias por su amable acogida, la prometió volver y suplicó que la hiciera una visita en Hojas Verdes; luego salieron los dos jóvenes.

Cuando, una hora después, regresó Máximo, entró muy agitado, conmovido, casi sombrío. Sus primeras palabras fueron éstas: —¿Qué te ha parecido la señorita Juana, madre?

—Una adorable criatura—repuso con entusiasmo la viuda del capitán—. ¡Sencilla, bella, caritativa! Los que viven a su lado hacen bien en llamarla el ángel bueno.

Al decir lo que precede, la señora Giraud miró a Máximo, y asustada por la alteración de su semblante, le preguntó: —¿Qué tienes? ¿Estás triste?

—Estoy muy intranquilo. —¿Por qué? —Temo que la casualidad, que nos trajo a este hogar, sea funesta.

MARTIN.—La revista Los siete pecados ha obtenido un éxito rotundo. No deje de ir a Martín a ver este espectáculo, que completará su sección con El paraiso perdido.

Por las tardes, sencilla a las siete y media.

TEATRO CERVANTES EXITO EXITO No pierda la oportunidad de admirar esta gran producción. Interrogue a las personas que acudieron ayer y le recomendarán verla. Unica película que ha resistido 60 representaciones consecutivas, con enorme éxito, en el teatro Novedades, de Barcelona. HOY VIERNES LOS HIJOS DE NADIE La película que no olvidará usted nunca. DOS CAPITULOS 5.000 METROS 1.º EL INFIERNO BLANCO. 2.º SOR DOLOROS. Se proyectará completa y única en este teatro. AVISO: Esta película, por su gran metraje, empezará puntualmente a las 5:30 y a las 10.

Cinema Gravina (Gravina, junto a Barquillo.) El cine selecto y familiar. Todos los días, a las cinco y media y a las diez y cuarto, sigue triunfando Pituisin. AMAPOLA Granada, Málaga, Sierra Nevada. Escenas filmadas a 3.200 metros de altura.

ESPECTACULOS PARA HOY PRINCESA.—Compañía Guerrero-Díaz de Mendoza.—A las seis y media, Primer, vivir...—A las diez y media, Primer, vivir... COMEDIA.—A las diez y cuarto, El sonámbulo. LARA.—Compañía de Lola Membrives.—A las seis, Cancionera (popular, butaca, 2,50 pesetas).—A las diez y cuarto, La Niña de Plata (grandes éxitos).

REINA VICTORIA.—Compañía Díaz-Artigas.—A las seis y media, especial, La boda de Quintita Flores.—A las diez y cuarto, corriente, La boda de Quintita Flores. ALKAZAR.—A las seis, corriente, Clara Luna. A las diez y media, corriente, estreno en este teatro de El infierno. LATINA.—Compañía Borrás.—A las seis, El abuelo.—A las diez y cuarto, La muerte civil (admirable creación de Borrás). FUENCARRAL.—A las seis y cuarto, El juramento.

mento de la Primorosa.—A las diez y cuarto, Currito de la Cruz (butaca, una peseta). MARAVILLAS.—A las seis y a las diez y cuarto. La española que fué más que reina (vida de la emperatriz Eugenia, éxito extraordinario). Butaca, 1,50. ZARZUELA.—A las seis, Juan de Granada.—A las diez y cuarto, La calsera.

PAVON.—Compañía del teatro de Apolo.—A las seis y media, Encarna, la Misterio.—A las diez y media, estreno en este teatro de Curro, el de Lora (butacas patio, todas las filas, a 2 pesetas).

COMICO.—Prado-Chloote.—A las seis y media y diez y media, populares, Un plan fantástico (tres actos, gran éxito). NOVEDADES.—A las seis, La sombra del Pilar.—A las diez y media, reposición de Los gavilanes (por Cora Raga y Estareles).

MARTIN.—A las diez y media, sencilla, La mujer chlo.—A las diez y media, corriente, El paraiso perdido y Los siete pecados. ROMEA.—A las seis y media y diez y media, gran semana argentina, Celia Gámez, Carlitos Gardel, De Polo a Polo (nuevas escenas), La Voz, Carmen Tierra, Tenorio Ben.

ALKAZAR CABARET, Alcalá, 20.—Todos los días, seis tarde y once noche, grandes atracciones. Exitoso grandioso de la orquesta americana Kennedy's Collegiate Six, única en Europa, y de las The Three Midnick, Frollos, danseuses americanas.

BARBERI.—A las diez y media, variedades y soper tango hasta la madrugada. PELIKAN KURSAAL, Atocha, 68.—Cabaret de moda. Colosal programa de variedades. De una a la madrugada, formidable soper tango. Consumición mínima, 2 pesetas.

CIRCO DE PRICE.—A las diez y cuarto, variada función, en la que tomará parte toda la gran compañía de circo. Extraordinario suceso del sensacional número La carrera de la muerte. REAL CINEMA.—A las cinco y media y a las diez, estreno de Miscelánea Pathé, El gigante Tragalon, Resurrección de Ricardito, estreno de La señorita Medianoche.

PRINCIPE ALFONSO.—A las cinco y a las diez, Miscelánea Pathé, Virgilio pierde la novia, Ricardito, niño bien, y La señorita Medianoche. MONUMENTAL CINEMA.—A las cinco y media y a las diez, Miscelánea Pathé, Ricardito tiene buenos puños, Oriente (completa).

ROYALTY.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Novedades internacionales, La tragedia de Carlton (por Betty Compson), Sándalo en la edad de piedra (cómica), estreno de Impudencia temeraria (por Hoop Gibson). CENTRO.—Cine.—A las cinco, noveno concierto por la Orquesta Filarmónica.—A las nueve y tres cuartos, Currito de la Cruz (éxito inmenso).

CERVANTES.—Éxito grandioso.—A las cinco y media y a las diez, Los hijos de nadie (la película que no olvidará usted nunca). Dos capítulos, 5.000 metros. Primer, El infierno blanco; segundo, Sor Dolores. Por su gran metraje, las secciones empezarán puntualmente. CINEMA GOYA.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, Noticiero Fox, Noticiero no tan serio, El Nueva York de antaño (Marion Davies), estreno de Darwin tenía razón (por George d'Harnell y Brantley Max).—El lunes 25, estreno de Dick Turpin (por Tom Mix).

CINE.—A las cinco y media y a las diez, El pueblo encadenado, Las luces de Brovay, Un pintor original. CINEMA ESPAÑA.—Viernes kilométrico.—A las cuatro y a las nueve, La liebre y la tortuga (dibujos), Fatty, viajante; Un asilo de huérfanos (muy cómica), Entre cielo y tierra (drama).

Corazón, o la vida de una modista (grandioso éxito, últimos días). CINE IDEAL.—Viernes de moda.—A las cinco y a las diez, Un drama divertido, El sobrino de su tía (por la troupe infantil yanqui), estreno de La mujer en el fuego (por Asta Nielsen), El rey de los corsarios (sexto capítulo de esta sensacional novela histórica, por Jean Angelo).

CINEMA ARGUELLES.—A las cinco y media y a las diez, Un drama divertido, éxito colosal de NOBLEZA BATURRA (con gran cuadro aragonés).

CINEMA GRAVINA, Gravina, junto a Barquillo.—A las cinco y media y a las diez y cuarto, la película española Amapola (triunfo de Pituisin). FRONTON JAI ALAI.—A las cuatro tarde, primero, a pala, Orús y Jáuregui contra Badiola y Chiquito de Gallarta, y segundo, a remonte, Salsamendi y Zabaleta contra Jurico e Irigoyen.

Imprints de LA LIBERTAD, Madera, 8.

FOLLETON DE «LA LIBERTAD» 50

Su majestad el dinero

POR JAVIER DE MONTEPIN

—¿Ed bien venida, señorita—contestó la señora Giraud—. Es de todo corazón; séis bien venida. Soy muy feliz al veros... muy dichosa. Y ofreció a la joven la mano.

—¡Oh, señorita—exclamó Juana con la sencilla expansión que formaba el fondo de su carácter—. Permitted que os abraze. Y sin esperar la respuesta de la señora Giraud se arrojó en sus brazos y estampó en sus mejillas dos ruidosos besos.

—Querida niña—murmuró la viuda, conmovida profundamente por esta inesperada caricia—. ¿Qué razón tienen los que os llaman ángel de gracia; de belleza y de bondad? Dios os lo ha concedido todo... Y añadió en alta voz:— Ahora, señorita, voy a permitirle enseñaros nuestra humilde morada. Por su modesta nos era ya agradable; así que la hayáis visitado, dejando en ella algo de nuestro poderoso encanto, nos gustará mucho más.

Máximo, arrasados los ojos en llanto, sonreía al oír a su madre. La señora Giraud dió el brazo a Juana, la hizo subir con ella las escaleras de la casa y la introdujo en el comedor, extensa y bonita estancia empapelada con un papel barnizado

imitando encima clara, que hacía juego con los muebles que había comprado el doctor Gendrou. Estos se componían de un aparador-rinconera, una mesa y ocho sillas de aliso, una lámpara con pantalla verde, colgada en medio de la habitación, un mapa colgado en la pared y dos dibujos en litografía con marcos de palo santo.

En la mesa estaba servida una colación, compuesta de una torta, nata fresca y frutas. En la mesa estaba servida una colación, compuesta de una torta, nata fresca y frutas. —Hojas Verdes dista bastante de Rancey—dijo la señora Giraud—, y el calor se deja sentir todavía, a pesar de estar muy adelantado el otoño. Espero, pues, señorita, que honraris esta frugal colación. Yo misma he amasado la torta y he cogido la fruta en el jardín.

—Acepto con sumo gusto—replicó Juana con franca alegría de niña—. No me atrevera a declararos que me moría de hambre y de sed. ¡Oh, sí; haré honor a cuanto de bueno habéis preparado en mi obsequio! Vais a verlo. Y la joven, riendo a carcajadas, probó la torta, llevó a sus labios la nata y, desdendiendo el cuchillo, mordió una jugosa pera.

—¡Todo es exquisito!—dijo—. ¡Ah, querida señora, cuánto agradezco vuestras ideas ingeniosas! La señora Giraud estaba loca de contento. Máximo miraba a Juana con ternura. Hecha la colación, visitaron la casa y recorrieron la sala, sencillamente decorada con muebles de caoba cubiertos de terciopelo carmesí, un reloj de bronce dorado, de modelo a propósito para médicos de provincia, imitando el famoso cuadro «Hipócrates rehusando los regalos de Artajerjes», y dos «ricos» cuadros con grabados al aguatinia (reproducción de Verme, hecha por Jazet), que representaban «Los contrabandistas sorprendidos en la montaña por los dragones del Papa» y «La confesión del bandido italiano».

Los cuadros y el reloj dejaban ver el gusto modestísimo del difunto doctor Gendrou y sus pretensiones artísticas...

Después visitaron el gabinete que servía de despacho al doctor; dicha habitación era muy sencilla y severa, los muebles estaban cubiertos de gualpercha verde. Dos grandes armarios, que constituían la biblioteca, estaban llenos de obras especiales, bien encuadernadas y compradas con todo el ajuar de la casa.

Juana se entretuvo en descifrar del canto encarnado de los libros los títulos de las preciosas obras que contienen los tesoros de la ciencia y proporcionan el medio de prolongar tantas existencias y aliviar tantos dolores. Quedaba sólo que visitar la huerta, situada a espaldas de la casa, jardín de más de dos mil metros; el cultivo era excelente y la disposición admirable.

Mientras que la señora Giraud, educada en el campo y muy experta en horticultura, explicaba y hacía evidentes a Juana los recursos y las riquezas de la huerta, de la cual esperaba en el año próximo buenos frutos, Máximo, armado de un cortaplumas, cortaba de sus tallos rosas de otoño, las últimas, algo pálidas, pero aún perfumadas, y con ellas formaba un ramo.

XXXIV Cuando Juana se disponía a marcharse, Máximo le ofreció tímidamente las rosas. La niña aceptó el ramo sin vacilar con la sonrisa en los labios. No bajó sus grandes ojos. Ningún rubor pasajero coloreó sus mejillas.

—Gracias, querido doctor... esas flores embalsaman el ambiente. No las tenemos tan hermosas en Hojas Verdes. —¿Me consentís que os acompañe, señorita?—preguntó Máximo. —No. ¿Para qué? Sabéis que acostumbro correr grandes distancias sola. —Nunca os habéis alejado tanto de vuestra casa. —Bueno; puesto que lo deseáis, acompañadme; pero hasta la granja de l'Oterale... nada

más que hasta allí. Comienza el territorio de mi pueblo, y ya en él haré que volváis inmediatamente al lado de nuestra madre. Juana abrazó a la señora Giraud, como lo había hecho al llegar; la dió las gracias por su amable acogida, la prometió volver y suplicó que la hiciera una visita en Hojas Verdes; luego salieron los dos jóvenes.

Cuando, una hora después, regresó Máximo, entró muy agitado, conmovido, casi sombrío. Sus primeras palabras fueron éstas: —¿Qué te ha parecido la señorita Juana, madre?

—Una adorable criatura—repuso con entusiasmo la viuda del capitán—. ¡Sencilla, bella, caritativa! Los que viven a su lado hacen bien en llamarla el ángel bueno.

Al decir lo que precede, la señora Giraud miró a Máximo, y asustada por la alteración de su semblante, le preguntó: —¿Qué tienes? ¿Estás triste?

—Estoy muy intranquilo. —¿Por qué? —Temo que la casualidad, que nos trajo a este hogar, sea funesta. —No te entiendo... Tú te hallabas contento en Rancey; al menos así me lo decías. ¿De qué procede ese cambio? ¿Te ha ocurrido algo que yo ignore? —Madre mía, por primera vez esta tarde he leído como en un libro abierto lo que ocurre en mi alma... Estoy amenazado de una desgracia. —¿Tú, hijo mío—exclamó la viuda aterrizada—. ¿De cuál? —De la mayor, porque no tiene remedio. —No digas eso; yo te defenderé de ella; una madre puede siempre separar la desgracia de su hijo. —No puedes... ni tú ni nadie. Sería necesario defenderme de mí mismo, y estoy vencido ya, porque la lucha es imposible. —Explicátele, de lo suplico! —Madre, acabas de decirlo: la señorita Leroux es una criatura adorable. Máximo no se atrevió a proseguir. —¿Y qué?—dijo la señora Giraud.

—Que la adoro—murmuró el doctor con desaliento. —¿Dónde está el mal? Yo también, a pesar de que apenas la conozco, la amo como si fuera hija mía.

—Pero no siento por ella la ternura de un hermano—dijo Máximo—. ¿Comprendes, madre? ¿Comprendes? La amo, y la amo con locura. La señora Giraud respiró.

—¿Y es eso todo—repuso—. Y yo, que sé oír tus palabras, temía una catástrofe. ¡Ah, pobre hijo mío, qué susto me has dado! No veo motivo ninguno para que te entristezcas. —Amo sin esperanza. —¿Qué esperas? —No me amará nunca. —¿Quién te lo dijo? Tú entiendes de muchas cosas de ciencia, pero no de la vida. Has estudiado la Medicina, pero no el corazón de las jóvenes; ¡qué edad tiene la señorita Leroux? Escasamente diecisiete años, ¿no es eso? —Dieciséis años y medio. —¡Es una niña! A los dieciséis años y medio el amor es un vocablo sin sentido. Tú eres joven también. Tienes tiempo para esperar; deja que pasen algunos meses, y acaso sean para ti los primeros latidos de un corazón que despierta.

Máximo movió la cabeza. —Mírame, madre querida. Olvidas que no soy bello. —Te encuentro admirable. —Porque eres mi madre. —Tal vez me ilusiones un poco; pero tengo el convencimiento de que tu rostro expresa la bondad, y que tus ojos son elucuentes y dulces. Créeme, Máximo; si la señorita Juana Leroux debe amarte, te amará tal como eres. —Y aun cuando todo lo que dices ocurriese, ¿adónde me conduciría? —Es natural; a casarte con esa joven. —No me atrevera a solicitar su mano. —Sería una locura. ¿A cuento de qué esa humildad? Tu padre, oficial condecorado y el hombre más honrado del mundo, valía cuanto valiera pueda el señor Leroux. Nuestro apellido está

